

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت
امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بنجر وعا
ہیں۔ الحمد للہ
احباب کرام حضور انور کی صحبت و
سنتی و درازی عمر خصوصی جفا
اور شاہ عبدالعالیہ میں معجزانہ
فاکرا المریمی کے لئے تواتر کے
ساتھ دعائیں جاری رکھیں :

شمارہ
۵
شرح چترہ
سالانہ ۱۰ روپیہ
فائدہ خیرہ
پندرہ ہائی ٹیک
پندرہ ماہ ۱۰ روپیہ
بارہ ماہ ۱۰ روپیہ
دس ماہ ۱۰ روپیہ



جلد
۴
فانقلم ایڈیٹر
محمد کریم الدین شاہ
ناہسین
قریشی پرنٹس لڈ
محمد نسیم قال

ہفت روزہ بدر قادیان - ۱۴۳۵ھ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516



۱۲ دسمبر ۱۹۹۱ء ۱۲ دسمبر ۱۹۹۱ء ۱۲ دسمبر ۱۹۹۱ء ۱۲ دسمبر ۱۹۹۱ء

خطبہ جمعہ المبارک

حضرت اقدس امیر مصلی علیہ السلام نے اپنے دل سے پاپوں کو نکلنے کے لئے فرمایا ہے

تبلیغ کیلئے صبر کی بڑی ضرورت ہے حکمت کے علاوہ دعاؤں کی بڑی ضرورت ہے

وقت بہت کم رہ گیا ہے زمانہ تیزی سے اگے نکل رہا ہے اس کمی کو دعاؤں کے ذریعہ پوری کرنی کوشش کریں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۸ ربیع الثانی ۱۴۱۲ھ بمقام مسجد فضل لندن

مکرم امیر صاحب جاہ دفتر S.M. لندن کا قلمبند کردہ یہ غیر مطبوعہ بصیرت افروز خطبہ جمعہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر ہر ماہ قارئین کو رہا ہے (فائدہ قائم الیکٹرونک)

میں ان دلائل کو پیش کر دیکھو کہ مقصد دل جیتنا ہے نہ کہ لوگوں کو شکست دینا۔ پس یہ اول اور حقیقی جہاد ہے جس کی طرف قرآن کریم ہر مومن کو بلاتا ہے اور اس جہاد کے اسلوب سے بڑے واضح طور پر آگاہ فرماتا ہے۔ وہ ہتھیار بھی بیان کر دیتے جو اس جہاد میں استعمال ہوں گے۔ اس آیت کریمہ کے علاوہ اسی مضمون پر اور بھی آیات ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ تبلیغ کے لئے صبر کی بڑی ضرورت ہے۔ حکمت کے علاوہ دعاؤں کی بڑی ضرورت ہے۔ چنانچہ

تَشْبِدْ وَتَوَدَّ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیت کریمہ کی تلاوت کی
ادْعُ اِلٰی سَبِيْلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ وَالْعَوْفِطَةِ الْحَسَنَةِ وَ
جَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ اَكْبَرُ اِنَّ سَبِيْلَكَ هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ
فَسَلَّ عَنْ سَبِيْلِهِمْ وَهُوَ اَعْلَمُ بِالْمُؤْمِنِيْنَ ه
(سورۃ النحل: آیت ۱۲۶)

انبیاء سے کرام کے طریقوں کا تبلیغ

جو قرآن کریم نے کھول کر بیان فرمایا اس میں دعاؤں کا مضمون بھی ساتھ ساتھ اس طرح شامل ہے جیسے زندگی کے ساتھ سائنس شامل ہوں اور یہاں حکمت کے لفظ کو تو اختیار فرمایا۔ سورۃ محمد کا ذکر کیا اور جادو جہنم بالقی ہی احسن کارخانہ ہوا کہ دعا کا ذکر نہیں۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ حکمت کے آدر سب سے پہلے دعا آتی ہے کیونکہ حکمت سے مراد یہ ہے کہ مختلف معانی لفظ حکمت سے ہیں لیکن اس مضمون سے تعلق میں خصوصیت کے ساتھ حکمت سے مراد یہ ہے کہ تم اپنے مقصد کو کم سے کم کوشش، کم سے کم نقصان کے ذریعہ زیادہ سے زیادہ حاصل کرو اور اس میں ہر جگہ از حد کے ہر شعبہ

اور پھر فرمایا۔
یہ آیت جس کی میں نے تلاوت کی ہے اللہ تعالیٰ کی راہ میں اس جہاد کے مضمون کو بیان فرماتی ہے جو حقیقی اور اول اور افضل جہاد ہے یعنی اپنے رب کی طرف اپنی نور انسا کو بلانا۔ یہ جہاد کیسے کیا جائیگا ان ہتھیاروں سے یہ جنگ لڑنی جائیگی اس کے متعلق یہ آیت کریمہ فرماتی ہے کہ ادْعُ اِلٰی سَبِيْلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ۔ اپنے رب کی راہ کی طرف اپنی نور انسان کو حکمت کے ساتھ بلانا۔ اللہ تعالیٰ کے ساتھ نہیں وقت ڈیٹ کر اور ہمکا کر نہیں بلکہ حکمت کے ساتھ بلانا۔ وَالْعَوْفِطَةِ الْحَسَنَةِ اور نیک نصیحت کے ذریعے اسی دلکش نصیحت کے ذریعہ جو دلوں کو اپنی طرف کھینچنے اور جادو لہم بالتی جیوں احسن اور باقا اگر مقابلہ کرنا ہی پڑے تو بہترین رنگ میں مقابلہ کرو۔ سب سے اچھے دلائل کو اختیار کرو۔ احسن رنگ اور احسن دلکشی انداز

پر حکومت کا یہی مضمون اطلاق پاتا ہے۔ وہ کام جو کم سے کم کوشش نامک سے کم جدوجہد کے ذریعہ کرنے کی کوشش کی جائے لیکن شرط یہ ہو کہ زیادہ سے زیادہ نتائج حاصل ہوں پس کم سے کم کا فیصلہ زیادہ سے زیادہ کا نتیجہ کریگا۔ اگر زیادہ سے زیادہ نتیجہ حاصل کرنے کے لئے زیادہ محنت درکار ہے تو حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ پھر زیادہ محنت کی جائے۔ مگر بے ضرورت محنت نہ کی جائے اور بے کار محنت نہ کی جائے۔ ایسی کوشش نہ کی جائے جو نتیجہ خیز نہ ہو اور جو محنتوں سے بے تعلق ہو۔ اس سلسلہ میں چونکہ مومن کی ہر تدبیر کا اگر ہوسنے کے لئے دعا کی محتاج رہی ہے اور ہمیشہ رہے گی۔ اس لئے حکمت کے نظریہ میں سب سے پہلے دعا کا مضمون شامل ہے اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو عظیم الشان انقلابی فتح اپنے مد مقابل پر حاصل فرمائی اور کشتی کے چند سالوں میں یہ حیرت انگیز بے مثل عجزہ کر دکھایا کہ سارے عرب کی کاپالٹ دی۔ ایسے مخالف اور جاہل عرب کی کاپالٹ دی جو کلمہ متحد ہو کر آپ کو اور آپ کے پیغم کو صغیر ہستی سے متادینے پر کلام بیٹھا تھا، ایسا عجیب القادوس وہاں برپا ہوا کہ قرآن کریم فرماتا ہے۔

فَاِذَا دَانَ بَيْنِكَ وَ بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَانَهُ وَلِيًّا حَسِيْبًا

(واقعات ۱ ۱۳۵)

اچانک تو یہ دیکھے گا کہ وہ لوگ جو میری ہدایت کے مطابق حکمت اور معافہ حسنہ وغیرہ سے تبلیغ کرتے ہیں اور میرے کام لیتے ہیں ان کی کوششیں ایک حیرت انگیز انقلاب برپا کر دیں گی۔ اِذَا الَّذِي بَيْنَكَ وَ بَيْنَهُ عَدَاوَةٌ اچانک تو یہ دیکھے گا کہ وہ جو تیرے خون کا پیاسا تھا جو تیرا دشمن تھا وہ تیرا جاننا دوست بن چکا ہے۔

پس حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے محض رسماً نام تبدیل نہیں کئے اور عقلاً قابل نہیں کیا بلکہ دل چاہتے ہیں اور ایسے دل چاہتے جو آپ پر خدا ہونے کے لئے تشریح کرتے رہے۔ یہ وہ آخری مقصد ہے جو تبلیغ کا آخری مقصد ہے اور اس کے حصول کے لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے بڑا اور کارگر ہتھیار دعا تھی۔ یہ قدم پر دعا فرمائی۔ یہاں تک کہ جب آپ سب سے زیادہ معلوم ہوئے اور کھوں میں مبتلا کئے گئے تو اس وقت تک بددعا کا وقت ہوتا ہے اس وقت بھی آپ کے قلب پر ظہر سے اپنے دشمنوں کے لئے دعا نکلی اور دعا بھی ہدایت کی دعا نکلی۔ اس سے مراد ہوتا ہے کہ آپ ہی کی دعائیں تھیں جنہوں نے یہ انقلاب برپا کیا اور حکمت کا تقاضا بھی یہی تھا کہ جب دل دکھا ہوا ہو اور بے اختیار بددعا میں پھونسنے کو تیار ہوں تو اس وقت خدا تعالیٰ کی رحمت کو جوش میں لانے کے لئے انسان اپنے جذبات کو قربان کرتے ہوئے ظالموں کے حق میں ہدایت کی دعا کرے۔ مظلوم کی دعا ضرور قبول ہوتی ہے لیکن مظلوم کی دعا جو اپنے دشمنوں کے خلاف ہونے کی بجائے ان کے حق میں ہو اس کے جواب میں خدا تعالیٰ کے لئے قبولیت کے سواہ کیا جاتا ہے۔ پس حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے تبلیغ کے سلسلے میں ہمیں حکمت کا سب سے پہلا اور سب سے اہم گمراہی سمجھایا کہ دعائیں گزار اور دعاؤں پر بھروسہ رکھو۔ ہر حال میں دعائیں گزار اور دعاؤں کے ذریعہ تمہاری جنگ جیتی جائیگی۔ یہ تمہارا سب سے طاقتور سب سے بڑا اور سب سے زیادہ قابل اعتماد ہتھیار ہے جس کے سوا خدا کی راہ میں کامیابی کے ساتھ دعوت نہیں دی جاسکتی۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے بہت سی آیات کریمہ میں انبیاء اور دیگر بزرگوں کی تبلیغ کا ذکر ہے ان میں دعا کا مضمون سب جگہ شامل ہے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کا یہ بڑا اور خدا کی طرف توجہ جاتی ہے۔ خدا کے حوالے دیتے ہیں خدا پر توکل کی بات کرتے ہیں۔ آپ سے وہ نتیجے جنہوں نے اس متمتع اور مقابلی کے ذمہ آپ کے نتیجے پیغام کو قبول کیا اور خدا اور حضرت موسیٰ پر ایمان لائے جب فرعون ان کو دیکھا کہ دیا ہے تو معاً ان کی توجہ بھی دعا ہی کی طرف جاتی ہے اور خدا پر بھروسہ کا ذکر کرتے ہیں۔ غرضیکہ انبیاء کی جو روایتیں اور آیتیں قرآن کریم میں جگہ جگہ پھیلی پڑی ہے اور انبیاء کے ماننے والوں کی بڑا باتیں بیان ہوئی ہیں ان میں سب سے زیادہ اہمیت ان کے خدا پر توکل کو دی گئی اور خدا پر توکل کے نتیجے ہی موجود دعائیں دل سے چھوٹی ہیں وہی کارگر ثابت ہوئیں اور انہی کے ذریعہ انقلاب عظیم برپا ہوا۔ پس وہ کام اور وہ بظاہر بہت ہی مشکل کام جس کی طرف میں نے جماعت کو توجہ دیا ہے وہ آسان ہو جائے گا اگر آپ بھی ہتھیار استعمال کریں جو بار بار آزمائے جائے ہیں۔ یہ ایسا نسخہ نہیں جو تیار ہو اور انوکھا ہو اور پتہ نہیں کہ اس کے کیا نتائج ہونے ہوں گے بلکہ ایسا نسخہ ہے کہ جواز سے آج تک جب بھی استعمال ہوا ہمیشہ کارگر ثابت ہوا۔ پس جب میں آپ سے یہ کہتا ہوں کہ ہمیں یہ دعا بھی کرنی چاہیے اور یہ جہد و جدوجہد کرنا چاہیے اور خدا کے در سے یہ امید رکھنا چاہیے کہ ہم اپنی زندگیوں

میں ایک گروڑا عمری اور بنا لیں ایک کردار ایسی رو میں خدا کی راہ میں اس کے قدموں میں دل دین جو اس سے پہلے خدا سے برگشتہ تھیں یا خدا کے لئے اجنبی تھیں تو یہ اتنا بڑا کام نہیں جتنا بظاہر دکھائی دیتا ہے کیونکہ دعاؤں کے نتیجے میں بہت بڑے بڑے کام آسان ہو جایا کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ انہی اور یہی وہ مضمون ہے جس کی حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمایا کہ اگر تم میں رائی برابر بھی ایمان ہوگا اور تم یہاں کو اپنی طرف بلاؤ گے تو وہ تمہاری طرف آجائیں گے۔ اس سے ظاہری پہاڑ اڑ نہیں ہیں بلکہ وہ سرکش تو ہیں ہیں جو خدا کا پیغام سننے کے لئے تیار نہیں۔ ان کو ایمان اور دعا کی دولت سے لایا جاسکتا ہے۔ بہر حال یہ وہ سب سے اہم ذریعہ تبلیغ ہے جس کی طرف جماعت کو جس سنجیدگی سے توجہ کرنی چاہیے اس سنجیدگی سے توجہ نہیں کر رہی۔ یہی اس لئے یہ بات یقین سے کہہ رہا ہوں کہ اگر اس سنجیدگی سے توجہ کی جاتی تو وہ نتیجہ ضرور نکلنا تھا جو پہلے نکلتا آیا ہے

اللہ تعالیٰ کے قوانین تبدیل نہیں ہوا کرتے

قانون قدرت نے دیکھیں آپ کو یہ سکھایا کہ محنت کر کے زمین تیار کرو اور اس میں بیج ڈالو تو وہ بیج ضرور سبز کھیتوں کی شکل میں چھوٹے گا اور جتنا ڈالو اس سے بہت زیادہ تمہیں واپس کریگا۔ یہ ایک ایسا قانون قدرت ہے جو سوائے استثنائی استثناؤں کے ہمیشہ کارگر رہا ہے اور کبھی بھی یہ نسخہ ناکام نہیں ہوا۔ پس کیسے ممکن ہے کہ خدا تعالیٰ روحانی دنیا میں ایک دستور جاری فرمائے، ایک قانون بنا لے اور وہ لوگ جو اس دستور پر اس قانون پر اللہ کی رضا کی خاطر عمل کرنے والے ہوں ان سے اس قانون کی منفعتیں چھین لے اور ان کو اس کے نفع سے محروم کر دے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا اور کبھی ہوا نہیں ساری تاریخ انبیاء ساری تاریخ مذاہب ہیں بتا رہی ہے کہ دعا ہمیشہ کارگر ثابت ہوتی ہے اور دعا کے نتیجے میں سعید و حوں کو خدا تعالیٰ کی راہ میں کھپے ہوئے دوڑتے ہوئے خدا کے حضور حاضر ہونے کی توفیق ملتی رہی ہے۔

پس دعا پر سنجیدگی سے توجہ نہیں دی جا رہی۔ بہت سے لوگ مجھے لکھتے ہیں کہ ہم تبلیغ کر رہے ہیں لیکن نتیجہ نہیں نکلیں رہا دعا کرتے ہیں لیکن نتیجہ نہیں نکلتا۔ بعض دفعہ میں جانتا ہوں کہ وہ اپنی دعائیں بھی لکھتے ہیں لیکن دعا کے علاوہ تبلیغ کے مضمون میں ممبر کا بھی ذکر فرمایا گیا ہے بعض دفعہ بعض عمل جلدی پھیل جاتے ہیں۔ بعض ذرا دیر میں پھیل جاتے ہیں۔ مختلف قسم کی زمینیں ہیں جن پر کام ہوا کرتے ہیں۔ مختلف قسم کے بیج ہیں جو بوسے جاتے ہیں۔ بعض بیج جو آج بوی توکل ان سے پر یابی نکل آتی ہے۔ مثلاً کئی کے دانے تھے یاد ہے چین میں ہم خاص طور پر اس لئے بویا کرتے تھے کہ بہت جلدی ان سے روئیدگی چھوٹی ہے اور بہت جلدی جلدی کئی کا سر سبز و شاداب پودا آنکھوں کے سامنے بڑھتا ہے لیکن بعض بیج ایسے ہیں جو بہت لمبا وقت لیتے ہیں۔ زمینوں کے ساتھ ہیں اس مضمون کا تعلق ہے بعض زمینیں دیر سے بیجوں میں اٹھ رہتی ہیں اور ان کو پھوٹنے کے لئے اجازت دینی ہے۔ بعض زمینیں جلدی اپنا اثر دکھاتی ہیں جب میں سرری نکا سیلون بوٹینیکل گارڈن دیکھنے گیا تو وہاں مجھے ایک درخت دیکھ کر تعجب ہوا جس کے متعلق پتہ لگا کہ ہزاروں سال پرانا ہے اور اس کا پھل پھوٹا (Fruit) ہونے یا بالغ ہونے میں بہت سے سال لگتے ہیں۔ دس پندرہ سال تک وہ پھل آہستہ آہستہ بڑھتا رہتا ہے۔ اس پر مجھے اب یقین نہیں ہے تو پتہ نہیں ہے مگر ۶۰ سال یا اس سے زیادہ مدت اس نے بتائی کہ اس عرصہ میں اس کا بیج پھوٹ کر پودا مناسبتاً قد کو پہنچتا ہے یعنی جوان ابھی نہیں ہوا ہوتا لیکن باقاً عدد ایک پودے کی شکل اختیار کر چکا ہوتا ہے۔ اس عمل کے لئے ۶۰ سال درکار ہیں تو اگر کوئی بے حسردانہ کرنے والا اس بیج پر دعا کرتا تو ہو سکتا ہے کہ وہ اس سے پہلے مر جاتا کہ وہ پودا بڑا ہو کر پھل لانے کے قابل ہوتا کیونکہ ۶۰ سال کے بعد اس کی بلوغت کا دور شروع ہوتا ہے اور پھر ایک لمبا عرصہ اس کو پھیل لانے میں لگتا ہے تو اللہ کے قوانین جاری و ساری ہیں اور ضرور عمل دکھاتے ہیں لیکن یہ قوانین جن حالات پر صادر ہوتے ہیں وہ حالات بھی تو بدلتے رہتے ہیں۔ ان کی کیفیات مختلف ہیں۔ کچھ حالات خدا کے ایک قانون کے تابع ہیں کچھ دوسرے قانون کے تابع ہیں۔ ایسے لوگ جو بے حسری دکھاتے ہیں وہ بعض دفعہ اپنی ذات پر یا خدا کی ذات پر یہ بد نظمی کر دیتے ہیں کہ یا ہماری دعاؤں میں کوئی اثر ہی نہیں یا خدا سنتا نہیں ان کو بعد میں شرمندگی اٹھانی پڑتی ہے۔ پس اپنی کیفیت کو درست کریں۔ اللہ کی ذات پر کامل توکل رکھیں۔ دعا اس طرح کریں جیسا کہ دیکھا کہ اس کا حق ہے اور صبر کو اختیار کریں اور اپنی طرف سے سب کچھ خدا کے حضور حاضر کر دیں۔ پھر یاد رکھیں کہ پھل پھول لینا اس کا کام ہے۔ ایسا، فخر لکھو کی دلائل کا یا مجھے یاد نہیں رہا کہ کن کا وہ پنجابی کا شہر ہے

بہر حال کسی صوفی بزرگ کا سے کہ مالی کام تو یہ ہے کہ وہ محنت کرنے درخت لگانے اور پھر پھر پھر مشکیں ڈالے آگے مالک کا کام ہے پھل پھول لائے نہ لائے یہ اس کا کام ہے یہ مالی کے اختیار کی بات نہیں۔ اس کے سپرد جو کام ہے وہ بہر حال کرے اور پھر باقی معاملہ خدا کے سپرد کر دے۔ یہ تبلیغ کا وہ مضمون ہے جو دعا سے اور صبر سے تعلق رکھتا ہے۔

اس ضمن میں میں ایک اور بات واضح کرنی چاہتا ہوں کہ خدا کے سپرد کرنے کا مرکز یہ مطلب نہیں کہ ذمہ داری خدا پر پھینک دے اور جب یہ سوال پیدا ہو کہ تمہاری کوششوں کو پھل نہیں لگ رہے تو آدمی بڑی بیزاری سے یا بے تعلق سے یہ کہہ دے کہ تمہاری بات نے جو کرنا تھا کر لیا آگے اللہ کی مرضی۔ یہی بات کہ اللہ کی مرضی اور اللہ کا اختیار ایک صوفیانہ جذبہ عشق کے ساتھ بھی بیان کی جاتی ہے اور ایک نہایت گستاخانہ بیہودہ طریق پر بھی بیان کی جاتی ہے بات ایک ہی ہوتی ہے مگر اس کے نتائج بالکل مختلف نکلتے ہیں۔ وہ لوگ جو خدا کی عظمت کو مد نظر رکھتے ہوئے اس کی محبت میں پھل کر یہ کہتے ہیں کہ وہ مالک ہے جب چاہے گا دے گا اور ہم اس کی رضا پر بہر حال میں راضی ہیں یہاں تک کہ وہ نہ بھی دے گا تب بھی راضی ہیں اس بات میں ایک غیر معمولی جذب پایا جاتا ہے جو اللہ کی رحمت کو جذب کرنے کے لئے بعض عظیم الشان کام دکھاتا ہے۔ بعض دفعہ بعض دعائیں اس اظہار کے نتیجہ میں مقبول ہو جاتی ہیں حالانکہ ان کے دل کی کیفیت تو وہی رہتی ہے جو ہمیشہ سے ہے لیکن بعض دفعہ انسان ایک دکھے ہوئے دل کے ساتھ انتظار کرتے ہوئے کہ میری دعائیں قبول ہوں گی، ہونگی، ہونگی آخر یہ سوچتا ہے کہ کیوں نہیں ہوئیں۔ اس وقت دل بڑی سختگی کے ساتھ اس سزا کے مضمون پر غور کرتا ہے اور آخری نتیجہ یہ نکالتا ہے کہ میں راضی ہوں۔ میرے اندر کوئی فتور نہیں ہے اور خدا کے حضور اپنے دل کی کیفیت اس طرح پیش کر دیتا ہے کہ اس وقت یہ بات دعا بن جاتی ہے اور عظیم الشان جذب کی طاقت رکھتی ہے یعنی اللہ کی رحمت کو جذب کرنے کی طاقت رکھتی ہے لیکن ایک بد تمیز آدمی جس کو کہا جائے کہ جی آپ کے سپرد یہ کام کیا تھا یا آپ نے ابھی کام کیا نہیں تو وہ کہے کہ جی میں نے جو کرنا تھا کر دیا۔ آگے میرا کام نہیں نتیجہ نکالنا۔ یہ اللہ کا کام ہے۔ اس بات میں بڑی سخت بد تمیزی اور گستاخی پائی جاتی ہے۔ یعنی وہ سمجھتا ہے کہ میں نے تو پورا کامل کام کیا۔ اس میں کوئی نقص نہیں چھوڑا اور نتیجہ نہیں نکلتا تو خدا ذمہ دار ہے۔ میں ذمہ دار نہیں ہوں۔ یہ بالکل اور مضمون ہے۔ اس مضمون سے ایسا بھاگیں جیسا کوڑھی سے بعض لوگ بھاگتے ہیں کیونکہ یہ انسان کو ہلاک کرنے والا مضمون ہے۔ اس لئے مومن جہاں توکل رکھتا ہے اور یقین رکھتا ہے کہ میری دعا کو ضرور پھل لگے گا وہاں پھل میں دیر ہونے کی صورت میں اپنے عیوب تلاش کرتا ہے، اپنی کمزوریوں کی جانچ پڑتال کرتا ہے اور ہمیشہ یہی سمجھتا ہے کہ دعا کو تو ضرور پھل لگنا چاہیے۔ اللہ کی رحمت اگر دیر سے آرہی ہے یا نہیں آرہی تو یہ تو شک والا معاملہ ہی نہیں ہے۔ یہ کہ خدا تعالیٰ دعاؤں کو قبول فرماتا ہے اور اپنے بندوں کی سچی تمنیوں کو قبول کرتا ہے آج نہیں توکل اس کی رحمت ضرور نازل ہوگی لیکن یہ خیرہ بھی تو ہے کہ میرے کام میں نقص رہ گیا ہے میری نیتوں میں فتور ہو گیا ہو۔ میں نے اس جھوٹے انداز سے کام کیا ہو کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں وہ قابل قبول ہی نہ ہو۔ اس پہلو سے جب انسان اپنے نفس کا جائزہ لیتا ہے تو

حکمت کا ایک دوسرا باب کھل جاتا ہے

اور حکمت ایک نئے مضمون کے ساتھ انسان پر روشن ہوتی ہے۔ پھر انسان اپنی تبلیغی کوششوں کا جائزہ لیتا ہے۔ یہ دیکھتا ہے کہ کس حد تک میں نے صحیح کام کیا کس حد تک مجھ میں نقائص ہیں۔ کہیں میرے اعمال کی کمزوری تو نہیں جو لوگوں کو مجھ سے دور بھاگاتی ہے۔ کہیں میرے طرز بیان میں تو نقص نہیں کہ لوگوں کے دل میری طرف مائل ہونے کی بجائے وہ مجھ سے متنفر ہو جاتے ہیں۔ کہیں میں بے عمل بائیں نہیں کرتا کہ جس کے نتیجہ میں عام حالات میں کوئی بات سنتا جی تو میری بے وقعتی اور بے عمل باتوں کے نتیجہ میں مجھ سے بدگتا اور دور بھاگتا ہے۔ کہیں میں ایسی بات تو نہیں کرتا جس میں صرف مجھے دلچسپی ہے اور دوسرے کو کوئی دلچسپی نہیں ہے کیا میں ایسی باتوں کی تلاش میں رہتا ہوں، ایسے مواقع کی تلاش میں رہتا ہوں کہ جب ایک شخص کا دل کسی خاص مضمون کی طرف مائل ہوتا ہو اور میں، خدا تعالیٰ کی دعوت کے مضمون کو اس کے ساتھ چل کر وہ میں بہہ کر اس کے حضور پیش کروں یا ان باتوں سے میں غافل ہوں تو حکمت کے بہت سے موتی اس کو تلاش کے دوران ملیں گے اگر وہ غوطہ لگانے کی استطاعت رکھتا ہو، اگر نہ ہو تو اپنے نفس کو

ٹٹولنے کے لئے کسی غوطہ خوری کرنی پڑتی ہے۔ کس طرح محنت کے ساتھ اپنے نقائص کو تلاش کرنا پڑتا ہے تو بات وہی حکمت ہی کی ہے کہ حکمت کا اول اور آخر و نما ہے گرد دعا کے بعد اپنے نفس کی نگرانی اور محاسبہ یہ حکمت کا دوسرا تقاضا ہے اور سچے توکل اور خدا تعالیٰ کی رضا پر راضی رہنے کا ایک طبعی تقاضا ہے۔ پس اس پہلو سے میں سمجھتا ہوں کہ بہت سے احمدی اس معاملہ میں بھی غافل ہیں اور انہوں نے کہیں نہ دعا پر اس رنگ میں توجہ دی جیسے دی جانی چاہیے نہ حکمت کے دوسرے تقاضے کو پورا کیا اور اگر دعا قبول نہیں ہوتی تو خدا پر التزام دھرنے کی بجائے اپنے نفس کا محاسبہ کیا ہو۔

پس وہ سب لوگ جو سمجھتے ہیں کہ وہ تو پیغام پہنچا رہے ہیں نتیجہ نہیں نکل رہا ان کوئی یہ نصیحت کرتا ہوں کہ ان سب باتوں پر غور کیا کریں اور ہر چیز کا اپنے مقام پر حق ادا کرنے کی کوشش کریں۔ دعا کا حق ادا کرنے کا ایک طریق تو یہ ہے کہ کامل توکل ہو اور یقین ہو کہ خدا دعاؤں کو سنتا ہے۔ دوسرا حق ادا کرنا یہ ہے کہ اپنا دل اس دنیا میں اٹک جائے اور دعا قبول نہ ہو تو یوں ہی نہ ہو مگر دکھ ضرور ہو بعض دکھ رضا کے ساتھ بھی ہوتے ہیں۔ ایک شخص اپنے محبوب سے کوئی استدعا کرتا ہے اس سے کچھ چاہتا ہے اور وہ اسے نہیں دیتا تو وہ اس پر راضی ضرور ہوگا لیکن فردی کا دکھ پھر نہیں اپنی جگہ رہتا ہے۔ پس دعا کے ساتھ دکھ کا مضمون شامل ہے اور اس کے ساتھ صبر کا تعلق ہے۔ پس قرآن کریم نے جہاں دعوت اہل اللہ کے لئے دعا کا مضمون سکھایا۔ موعظہ حسنہ کا مضمون سکھایا وہاں صبر کا مضمون بھی ہمیشہ ساتھ بیان فرمایا تو دعا کے ساتھ بھی صبر ہو سکتا ہے جب دکھ پہنچے ورنہ دکھ کے بغیر صبر کے معنی ہی کوئی نہیں۔ کون انسان خوشی پر صبر کرتا ہے کون انسان بے اعتنائی پر جب پرواہ ہی کچھ نہ ہو اس پر صبر کرتا ہے اور آپ نے کہا ہے کوئی چیز مانگی اس نے نہیں دی آپ نے کہا جاؤ جہنم میں مجھے پرواہ ہی کوئی نہیں تو صبر کا یہاں کونسا مضمون ہے۔ صبر کا مضمون تو وہاں شروع ہوتا ہے جہاں دکھ شروع ہوا جہاں تکلیف ہو تو قرآن کریم کی ان آیات نے ہمیں یہ طریق سمجھایا کہ جب دعا کرو تو پھر تمہیں دکھوں کے رستے سے گزرنا ہوگا۔ دعا بھی دکھ کے ساتھ کرنی ہوگی اور صبر کے ساتھ کرنی ہوگی اور دعا کے نتیجہ میں اگر تمہاری تمنا کے مطابق پھل نہ لگیں یا جیسی نہیں توقع ہے ویسی عطا نہ ہو تو اس وقت تمہیں صبر کے ساتھ اس صورت حال کو برداشت کرنا ہوگا اور صبر کے نتیجہ میں خدا پر التزام رکھنے کی بجائے اپنی تدابیر کا تنقیدی نظر سے جائزہ لینا ہوگا اور دیکھنا ہوگا کہ تمہاری طرف سے کوششوں میں کیا کمی رہ گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے دعوت اہل اللہ کی نصیحت کے دوران یہاں صبر بھی فرمایا اور موعظہ حسنہ کا بھی ذکر فرمایا۔ قرآن کریم میں دوسری جگہ بھی اس تعلق کو خوب کھول کر بیان فرمایا گیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا

وَالصُّبْرَانَ الْاِنْسَانَ لَفِي خُسْرٍ
الَّذِينَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصَّالِحٰتِ وَتَوَاصَوْا بِالْحَقِّ وَتَوَاصَوْا بِالصَّبْرِ
(سورۃ العصر)

موعظہ اور تواصوا ایک ہی چیز کے دو نام ہیں یعنی نصیحت کرنا اور یہاں فرمایا: حق کے ساتھ اور صبر کے ساتھ نصیحت کرنا۔ تبلیغ کے مضمون میں موعظہ حسنہ اور صبر کا مضمون بیان فرمایا گیا ہے۔ پس موعظہ حسنہ کا ایک معنی قرآن سے یہ ثابت ہوا کہ موعظہ حق ہو۔ وہ بات کرو جو سچی ہو۔

سچی بات سے زیادہ خوبصورت اور کوئی بات نہیں ہے

اور دلائل کی بات بعد میں شروع کرو، پہلے صاف سچی پیاری بات کرو، اسی نصیحت کرو جس میں حسن پایا جاتا ہو۔ موعظہ سچی بھی ہو سکتی ہے اور اس کے باوجود حسن سے عاری بھی ہو سکتی ہے اگرچہ حق حسن ہے اس میں کوئی شک نہیں لیکن طرز بیان کا فرق ہوتا ہے۔ اس لئے قرآن کریم نے تبلیغ کے مضمون میں موعظہ حسنہ کہا ہے جس میں سچائی شامل ہے لیکن لفظ حسنہ پر زور دے کر یہ بتایا کہ حق بات ایسے رنگ میں کہو کہ دوسرے کو پیار لگے۔ حق بات ایسے رنگ میں نہ کہو جس سے سننے والا بے وجہ تعلق نہیں کرے۔ یہاں یہ بات خوب اچھی طرح ذہن نشین کر لینی چاہیے کہ بعض دفعہ ایسی بات بھی دوسرے کو تلخ محسوس ہوتی ہے جو سچی ہو جس کے اندر غیر معمولی کوشش پائی جاتی ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے

راہ میں بلائے کے کیا طریقے ہیں پس اب میں نے پہچانا ہے اور پوری طرح نہیں کسی حد تک میں واقف ہوا ہوں۔ میں اپنے اعمال کی ایسی اصلاح چاہتا ہوں کہ میرا قول حسن بن جائے اور قول حسن کی تعریف تو نے یہ فرمائی ہے: **فَاِذْ الَّذِي لَبَّيْكَ وَبَيْنَهُ عَدَاوَةٌ كَاَنْتَهُ وَلِيٌّ حَنِيمٌ**۔ اچانک یہ معجزہ رونما ہو جائے کہ وہ جو تیرا دشمن تھا وہ تجھ پر جانثار درست بن جائے۔ اے خدا میں تو یہ نہیں دیکھ رہا میری دعاؤں میں اگر کوئی کمی ہے تو میری دعا یہ ہے کہ اس کمی کو پورا فرما دے۔ میرے اعمال میں جو نقائص میرے سامنے روشن ہوئے ہیں ان نقائص کو دور فرما دے کیونکہ بہت سے ایسے ہیں جن پر مجھے استغاثت تھی۔ میں چاہتا ہوں تو دور رہیں کہ سکتا اور اگر وہ نقائص جو جان کو وبال کی طرح چمٹ جاتے ہیں، جو امراض مزمنہ بن جاتے ہیں یعنی دائمی امراض بن جاتے ہیں ان کے متعلق یہ ضروری نہیں ہے کہ اسی شخص کو آپ ایسا بے حس اور بے دین سمجھیں کہ نیکی کی باتیں کرنے کے باوجود وہ بعض اعمال میں گنہگار ہے۔ اس مضمون کو اگر قرآن کی روش میں سمجھیں گے تو آپ کو یہ فتویٰ دیتے ہوئے خوف محسوس کرنا چاہیے کیونکہ ہر انسان کے ساتھ کچھ ایسے عوارض چمٹے ہوئے ہیں جن کو وہ پسند نہیں کرتا۔ بعض دفعہ نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے بعض دفعہ ان سے وحشت کھاتا ہے لیکن اس کے باوجود دور کرنے میں اس کو طاقت نہیں۔ ڈرگ ایڈکشن (DRUG ADDICTION) اور (EVIL ADDICTION) دراصل ایک ہی چیز کے دو نام ہیں اور نفرت کے ایک ہی حصے میں ان کی جڑیں ہیں DRUGS کے ساتھ جو لوگ چمٹ جاتے ہیں۔ نشہ آور دواؤں کے جو شکار ہو جاتے ہیں ان کو ایک موقع پر محسوس ہوتا ہے کہ ہم بہت ہی گندی حالت میں پہنچ گئے ہیں۔ وہ ہر طرح زور لگاتے ہیں کہ اس حالت سے نکلیں مگر نکل نہیں سکتے اور بعض دفعہ ان کو طبیعوں کی ضرورت پڑتی ہے اور دل چاہتا ہے کہ اس مرض سے چھٹکارہ حاصل کریں مگر نہیں چھٹکارہ حاصل کر سکتے۔ طبیعوں کی طرف دوڑتے ہیں اور اپنے آپ کو پیش کرتے ہیں کہ ہاں مجھ سے جو چاہو کرو مگر میری اس حالت کو بدل دو۔ پس خدا کے حضور ایسے اعمال سے چھٹکارے کے لئے جب انسان کو دعا کرنی ہو تو اپنے آپ کو پیش کرنا ہو گا اور یہاں قبولیت دعا کا یہ راز ہے جس کو مجھے بغیر اگر دعا کریں گے تو قبول نہیں ہوگی۔ وہ مرض جس سے نفرت ہے اس مرض سے نفرت کی حد تک تو ہم تسلیم کرتے ہیں کہ تمہیں نفرت ہے لیکن اس کے باوجود اس سے ایک تعلق بھی قائم ہو چکا ہے اور وہ تعلق بعض دفعہ ایسا گہرا اور ایسا غم جوڑی کا تعلق ہو جاتا ہے کہ انسان سچے دل سے یہ بھی دعا نہیں کر سکتا کہ مجھے اس سے چھٹکارا نصیب ہو جائے یعنی جس مرض میں مبتلا ہے اس سے چھٹکارے کے لئے دعا بھی کرتا ہے مگر دعائیں گہری صداقت نہیں پائی جاتی۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ اپنے آپ کو ٹھوکر اپنے رب کو خدا کے سپرد نہیں کرتا، پیش نہیں کرتا اور یہ فیصلہ نہیں کرتا کہ اے خدا بہت تلخ معاملہ ہے میں جانتا ہوں کہ اس بات کو چھوڑنا میرے لئے سخت تلخی کی زندگی کو قبول کرنا ہو گا اور میری اچھی طرح نظر ہے۔ پھر بھی میں اپنے وجود کو تیرے حضور پیش کر دیتا ہوں جو چاہے کر گزرنا مجھے۔ اسی بیماری سے حیات بخش دے۔ اس کا دل خلوص اور یقین اور گہرے علم کے ساتھ اگر دعا کی جائے تو وہ ضرور مقبول ہوتی ہے تو حکمت کا یہی مضمون بار بار کہ وہیں بدلتا ہے۔ کبھی دعا کی طرف مائل ہوتا ہے، پھر دعا سے منعکس ہو کر عمل کی دنیا کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ پھر انسان عمل میں اپنے تقاضے تلاش کرتا ہے۔ پھر بد اعمالیوں سے چھٹکارے کے لئے خدا کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور پھر دعا میں کرتا ہے اور اس کے بعد بالآخر اپنی کیفیت پر صبر کے بددلیل دیکھتا ہے کہ مد مقابل کسی طرح سنبھلے پورا نہ نہیں اور نیک نصیحتیں کارگر نہیں تو پھر دلائل کو بھی استعمال کرتا ہے۔ پھر **جَاؤْ لَهُمْ يٰ اَيُّهَا النَّبِيُّ جِئِيْ بِهٖم مِّنْ حٰجَتِمْ** کا مضمون بھی شروع ہو جاتا ہے لیکن یہ سب سے آخر پر ہے لیکن اس کے لئے تیاری بھی ضروری ہے۔ یہ تو نہیں ہو سکتا کہ خیر ایک وقت بات مجاز سے تک ضرور پہنچنی ہو الّا ماشاء اللہ اور آپ اس کی تیاری نہ کریں اور پھر دعویٰ کریں کہ ہم خدا کی راہ کی طرف قرآنی تعلیم کے سطلاتی بلائے والے ہیں پس یہ وہ پہلو ہے جو ہمیں علمی تیاری کی طرف متوجہ کرنے والا ہے لیکن بالعموم میں نے دیکھا ہے کہ لوگ اول تو پوری طرح دعا نہیں کرتے جیسی لوگوں کے ساتھ دعا ہونی چاہیے اپنے مقاصد کے لئے اور اپنی مرادوں پانے کے لئے تو دل سے بڑی طاقت سے دعا اٹھتی ہے اپنی ناکامیوں پر حسرت کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ کی طرف طلبیت مائل ہوتی اور اس سے مدد چاہتی ہے اور اس سے سہارے ڈھونڈتی ہے لیکن تبلیغ کے معاملہ میں یہ سنجیدگی نہیں ہے۔ دعائیں وہ بے قسری نہیں ہے اکثر لوگوں کے دل میں نہیں ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اس کے بعد پھر تبلیغ کیسے چلے لاسکے گی کیونکہ

تبلیغ کا آغاز ہی دعا سے ہوتا ہے

اور اس کے بغیر تبلیغ کوئی معنی نہیں رکھتی۔ کوئی معنی خیر سفر نہیں کر سکتی۔ کوئی معنی خیر نتائج پیدا نہیں کر سکتی تو زبان ہی پیغام پہنچانا کام نہیں ہے۔ پھر آگے حکمت کا مضمون ہے اور بہت تفصیل کے ساتھ اس پر غور کرنے کی ضرورت ہے۔ میں نے آج تک بیسیوں مجالس میں اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے۔ ایسی بھی مجالس ہیں جن کی کیسٹس موجود ہیں اور ممکن ہے کہ یہیں تک نہیں گیا، چالیس گھنٹے اس مضمون کے مختلف پہلوؤں پر گفتگو ہو۔ اس میں حکمت کا مضمون ایک مبلغ کو سمجھانے کے لئے میں نے حتمی المقدور پوری کوشش کی ہے لیکن اس کے باوجود جب بھی میں غور کرتا ہوں کوئی نہ کوئی نیا نکتہ پھر ایسا دکھائی دیتا ہے جس سے حلقہ ہوتا ہے کہ یہ مضمون ختم ہونے والا مضمون نہیں ہے اس رنگ میں کتنے ہی جو غور کر چکے ہیں اور کر رہے ہیں۔ یہ ہے داعی الی اللہ جس کی جماعت کو ضرورت ہے۔ ایک دعا کو داعی الی اللہ جو ہمیشہ اپنے اعمال کا نگران ہو اور مجاہد کرے اور جو جو بیحد عاجزی اور انکار کے ساتھ جب بھی اپنے اعمال کی کمزوریوں پر نگاہ پڑے ان کمزوریوں کو خدا کے حضور اس التماس کے ساتھ پیش کرنے والا ہو کہ جو چاہتا ہے کہ گزر نگران دعوت کو مدد دے۔ ان کمزوریوں کو دور فرما دے وہ چیز کے نیک اعمال اس کی موافقہ حسنہ کو میں بنا رہے ہوں اور میں اپنے بڑے بڑے بڑے کرتا ہوں جو بار بار کبھی دعا کی طرف متوجہ ہو۔ کبھی اعمال کی طرف۔ پھر اعمال کو دعا کے ساتھ ملا کر مختلف کرداروں میں بدلتا ہوا، مختلف پہلو اختیار کرتا ہوا اللہ تعالیٰ کے ساتھ لیٹے ہوئے بھی اور اٹھتے ہوئے بھی اور جلتے ہوئے بھی دعاؤں کے ذریعہ خدا سے سہارے مانگ رہا ہو۔ یہ وہ داعی الی اللہ ہے جس کی جماعت کو ضرورت ہے۔ پھر وہ صبر کرنے والا ہو۔ جلدی ہار جانے والا نہ ہو۔ ایک طریق اگر کارآمد ثابت نہ ہو تو دوسرے طریق کی تلاش کرنے والا ہو اور یہ نہ کہہ سکتے کہ یا خدا بھل نہیں دے رہا یا زمین ہی گندی اور ناپاک ہے اور اس کو بھل نہیں لگیں گے۔ ایسی باتیں کرنے والے واقعی بھل نہیں لگا کرتے۔ ان کی دعائیں بھی نامراد ہو جاتی ہیں اور ان کی وہ زمینیں بھی خیر ثابت ہوتی ہیں جن پر وہ کام کرتے ہیں۔ زمینوں کو زر خیز سمجھیں یعنی صلاحیت کے لحاظ سے اور اگر پھر محنت اور صبر کے ساتھ کام کریں گے تو بعض زمینوں میں دیر سے بھل نہ گالینکے بالآخر ان زمینوں سے بھل ضرور طے گا۔ دیر سے روئیدگی باسراٹیکل مگر ضرور باسراٹیکل اور آخریابی بلوغت کے سارے منازل طے کر کے بھل تنگ ہوگی پس یہ تو ان قدرت ہیں جن پر نظر رکھنی چاہیے۔ اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی تنظیموں کی اور ان لوگوں کی کیا ذمہ داریاں ہیں جن کے سپرد انتظام کئے گئے ہیں اس مضمون پر میں انشاء اللہ کسی حد تک ایک مختصر میں روشنی ڈالوں گا۔ میں سمجھتا ہوں کہ جماعت کو یہ باتیں بار بار سمجھانی چاہی ہیں لیکن اس کے باوجود ان کو کرنے کا سلیقہ نہیں آتا۔ اس سلسلہ میں جماعت کے وہ بزرگ عہدیدار جن کے سپرد ذمہ داریاں کی گئی ہیں ان کو جس طرح اپنے فرائض ادا کرنے چاہئیں شاید وہ ان باتوں سے لابلد نہیں یا غافل ہیں۔ کیسے ان کو کام کرنا چاہیے۔ انشاء اللہ آئندہ جمعہ میں اس سلسلہ میں کچھ گفتگو کروں گا۔ عمومی طور پر میری جماعت کو نصیحت یہ ہے کہ وقت بہت کم رہ گیا ہے، زمانہ بہت تیزی سے آگے نکل رہا ہے۔ اس کمی کو جو ہم اپنی آنکھوں کے سامنے دیکھ رہے ہیں نہ ہم وقت سے بہت پیچھے رہ گئے ہیں اس کو دعاؤں کے ذریعہ پوری کرنے کی کوشش کریں۔ تبلیغ کے تعلق میں دعائیں ایک اللہ۔ حافظ ہے جس پر میں روشنی ڈال چکا ہوں۔ عمومی دعائیں جماعت کے مستقبل کے لئے عمومی دعائیں جماعت کی بہبود کے لئے کریں اور اس یقین کے ساتھ کریں اگر ہو سکتا ہے مستقبل روشن ہے تو ہرگز اس عالم کے مستقبل روشن ہے۔ ضرور انسانیت کے مستقبل روشن ہے۔ اگر جماعت کے مستقبل کے متعلق خدشے ہیں تو پھر اس انسانیت کے پیچھے کی کوئی امید نہیں۔ اللہ تعالیٰ ہیں اور ہم ان کی طرف سے دعا کرتے ہیں اور جنی نور ان کی عنایت کی توفیق بھی بخشے اور وہ روحانی انقلاب برپا کرنے کے لئے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دعا کو اس دنیا میں بھیجا گیا تھا۔

آج جلسہ سالانہ فرانسیسی پہلوانوں ہو گا یعنی آج ان کا افتتاحی اجلاس جمعہ کے بعد ہو گا۔ گذشتہ مرتبہ طبرستان جاپان کے جلسہ کے لئے جو پیغام بھیجا تھا اس کو دیکھا دیکھی فرانس واپس آئے تھے فوراً درخواست بھیج دی کہ چار بھی اگلے جمعہ فرانس کو کریں۔ ان کا اس لحاظ سے بھی خوبھی حتمی بنتا ہے ویسے تو ہر جماعت کو اپنی حق ہے کہ میں نے ان سے جلسہ میں شامل ہونے کے ارادے کا ذکر کیا تھا۔ پروگرام بن گیا تھا لیکن کسی اور وجہ سے اس پروگرام کو منسوخ کرنا پڑا۔ کچھ دور نہ جوڑا۔ لیکن انہوں نے بتایا کہ اس سے جماعت بچا رہا ہے۔ ہمیں دل شکستہ ہے کیونکہ انہوں نے بڑی محنت اور شوق سے مشن ہاؤس کی خدمت کی۔ اس سے بیحد کیا۔ نئے نئے جن پیدا کرنے کی کوشش کی۔ بھولوں

کیاریوں کی طرف توجہ دہی اور جلسہ کے انتظامات کے مشن کے مختلف بڑے بڑے لوگوں سے رابطے کے۔ بعض عالمی شہرت والے دوستوں سے بھی رابطے کے دوران کو جلسہ پر آنے کی دعوت دی۔ اتنے شوق سے وہ گھر سے آکر آپ کے انتظار میں بیٹھے ہیں اور آپ نے کہا دیا میں نہیں آسکتا تو انہوں نے یہ حوالہ دے کر بھی کہا ہے کہ اگر آپ نہیں آتے تو ہمارے متعلق کچھ گفتگو ہی ہو جائے۔ کچھ ہمارا ذکر ہی چلے جو ہم براہ راست سنیں چنانچہ یہ خبر ملے وہ براہ راست سن رہے ہیں۔ اس لئے میں ان سے عرض کرتا ہوں کہ انشاء اللہ پھر ملاقاتیں ہوں گی۔ میں آپ کی ہر رنگ میں دعوت کی کوشش کروں گا۔ جو نصیحت میں نے آج جماعت کو کی ہے وہی نصیحت آپ کے لئے ہے

فرانس میں سب سے زیادہ دعوت الی اللہ کی کئی

اور آپ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ قوم بنجر ہے لیکن بنجر زمینوں کو بھی تو خدا تعالیٰ زر خیز بنا دیا کرتا ہے۔ قرآن کریم میں یہ ذکر ہے۔ اگر واقعہً وہ زمین بنجر ہے تو آپ کی دعا تو بے پھل کے نہیں، بسے ٹر نہیں رہ سکتی۔ آپ کی دعا میں یہ طاقت ہے اگر اللہ کے دل سے پورے خلوص کے ساتھ دعا کا حق ادا کرتے ہوئے دعا کریں گے تو اگر فرانس کی سرزمین بنجر بھی ہے تو یہ سبز و شاداب بن سکتی ہے۔ قرآن کریم میں مضمون کو بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ کیا تم نے "الی الارض النجس" نہیں دیکھا کس طرح بنجر زمینوں کی طرف خدا کی رحمت کا پانی جب برس کر چلتا ہے تو وہ انہوں کو خوب لہوٹا شاداب گلستان میں تبدیل کر دیا کرتا ہے۔ پس بنجر بھی سہی مگر آپ کی دعا میں تو بے ثمر اور بے اثر نہیں ہو سکتی۔ دعا میں کریں۔ محنت کریں۔ کوشش کریں تاکہ اسلام کا وہ روح پرور انقلاب جس نے آخر ساری دنیا میں حضور اناہے فرانس میں بھی اس کی بہار کے کچھ نظارے تو لوگ دیکھ سکیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

ایک اور مختصر سا اعلان یہ ہے کہ آج کل سردیوں کی وجہ سے دن اتنے چھوٹے ہو گئے ہیں کہ جمعہ ختم ہونے سے پہلے ہی نماز عصر کا وقت شروع ہو چکا ہوتا ہے اس لئے یہاں ہمیں اختیار ہی کوئی نہیں سوائے اس کے کہ ہم جمعہ کے اتنے نماز عصر بھی جمع کر لیا کریں۔ مجھے پورے شرح صدر کے ساتھ یقین ہے کہ اس کی اجازت ہے کیونکہ یہ ایک ایسی جموری ہے جسے ہم مال ہی نہیں سکتے۔ اس لئے جب تک چھوٹے دنوں کا یہ تقاضا رہے گا آئندہ اس وقت تک نماز جمعہ کے ساتھ نماز عصر جمع کی جائے گی اور آج بھی کی جائے گی۔

ولادت باسعادت

قادیان ۶ نومبر ۱۹۹۱ء۔ احباب جماعت میں یہ خبر بڑی مسرت سے پڑھی جائے گی کہ اللہ تعالیٰ نے محترم صاحبزادہ مرزا کلیم احمد صاحب سلم اللہ تعالیٰ کو اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۶ نومبر ۱۹۹۱ء بروز چہار شنبہ رات ساڑھے گیارہ بجے یہی بیٹی سے نوازا ہے۔ رچی میجر آپریشن سے ہوئی تاہم بفضلہ تعالیٰ عزیزہ محترمہ فرخانہ فزیدہ صاحبہ سلم اللہ تعالیٰ اور بیٹی بخیریت ہیں۔ فلاحمد للہ علی ذلک۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ نے قبل از ولادت لڑکے اور لڑکی کے دو الگ الگ نام تجویز فرمائے تھے اس کے مطابق عزیزہ نومولودہ کا نام "لحماء ملک کلیم" رکھا گیا ہے۔ پیدائش سے قبل ہی والدین نے بیٹی کو تحریک و تہف کے تحت رکھ کر دیا تھا جسے حضور انور نے ازراہ شفقت قبول فرمایا ہے۔ نومولودہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر علی و امیر جماعت احمدیہ قادیان کی بچی اور سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی بیٹی اور محترم سید احمد صاحب مرحوم کی فراسی اور حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ کی بیٹی فراسی ہے۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ شہما ملک کلیم کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر سے نوازے۔ خادمہ دین بیٹہ اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جدا جدا کے لئے قرۃ العین ہو اس پر مسرت موقعہ پر ادا رہے۔ حضرت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بقدر العزیز۔ حضرت سیدہ ام ستین صاحبہ مدظلہا العالی حضرت سیدہ نہر آپا صاحبہ مدظلہا العالی۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب۔ محترم سیدہ امہ القدریہ بیگم صاحبہ محترم صاحبزادہ مرزا کلیم احمد صاحب سلم اللہ تعالیٰ اور محترم سیدہ فرخانہ فزیدہ صاحبہ سلم اللہ تعالیٰ نیز خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جملہ افراد کی خدمت میں پُر خلوص مبارکباد عرض کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ یہ بیٹی مقدس افراد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس دعا کے ہمیشہ وارث بنتے رہیں کہ سے

بابرگ دبار ہودی اک سے ہزار ہودی
مولیٰ بکے یار ہودی حق پر تشار ہودی

(ادارہ بدر)

صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ بھی ہمراہ تھے۔ اللہ تعالیٰ ان کو ہمہ نفع بخشے۔ امین صاحب کے لئے اس اعزاز کو آئندہ مزید اعزازات کا پیش خیمہ بنائے۔ آمین

رشید الدین پاشا
قائد مجلس خدام الاحمدیہ قادیان

ولادت

اللہ تعالیٰ نے خضی اپنے فضل و کرم سے میرے داماد عزیز کم کم چوہدری عقیل احمد صاحب محترم آف مقیم کلکتہ دیہی عزیزہ سیدہ نورہ بیگم سلم اللہ تعالیٰ کو مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۹۱ء کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ فلاحمد علی ذلک۔ احباب کرام سے عاجزانہ دعائی درخواست ہے کہ زچہ و بیچ کی صحت و سلامتی و تندرستی نیز خدام دین ہدف کے لئے دعا کریں۔ لڑکے کا نام محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے "کلیم احمد" تجویز فرمایا ہے نومولود کم کم چوہدری منیر احمد صاحب محترم آف مقیم کلکتہ کالوٹا اور خاک رید بشیر الدین احمد کا نواسہ ہے۔ اس خوشی کے موقع پر خاک رنے اعانت بدر میں مبلغ دس روپے اور شکرانہ خند میں مبلغ دس روپے ادا کئے ہیں۔

(خاک ر۔ بشیر الدین احمد قادیان)

تہنیت: اخبار بدر جبریل ۷ نومبر ۱۹۹۱ء کے صفحہ ۱۰ پر کم منیر الدین صاحب کی بیٹی کی ولادت شائع ہوئی ہے۔ حضور ایزہ اللہ نے بیٹی کا نام "نورہ بیگم" تجویز فرمایا ہے جو غلطی سے بیو منیر کا گیا یہ بیٹی و تہف نو تحریک میں شامل ہے (ادارہ)

قادیان کے ایک احمدی نوجوان کو

مستشرقانہ کتب و کتب کتب اعزاز

کم کم مرزا مظفر احمد صاحب رکن مجلس خدام الاحمدیہ قادیان بن کم کم مرزا منور احمد صاحب درویش کے متعلق تاریخ بدر میں یہ اعلان پڑھ چکے ہیں کہ عزیز موصوف "کا" سمجھوتہ ایک پیرس میں فنڈ ایڈنڈ مات پر اظہار خوشنودی کرتے ہوئے ریوسے منسٹر آفرین کے لئے جمعہ ۲۹ اگست ۱۹۹۱ء کو فرانس میں منعقد ہونے والے کانگریس کے متعلق پتھر لکھی تھی۔ چنانچہ مذکورہ ایوارڈ دینے کے لئے ریوسے ڈیپارٹمنٹ کی طرف سے ۲۹ اگست کی شام کو فرانس میں مذکورہ فنکشن کے دوران میں منعقد کیا جا رہا ہے اس وقت کے لئے ریوسے کی طرف سے کم کم مرزا مظفر احمد صاحب اور ان کی اہلیہ محترمہ امینہ انیسٹر ایکسٹریورٹ کے لئے C. FIRST CLASS کے دو ریور ٹکٹس بھیجوائے چنانچہ مورخہ ۲۹ اگست کو دونوں اترسے دہلی کے لئے روانہ ہوئے اترسے دہلی کے قیام کا انتظام V.I.P. LODGE میں کیا گیا دہلی میں ان کے اصرار پر مشن ہاؤس دہلی میں قیام کی اجازت دے دی گئی مذکورہ فنکشن ریوسے میڈیکل کالج ہاؤس دہلی میں سوا گیارہ بجے شروع ہوا جس میں مذکورہ چیکس CITATION جنرل منیجر ریوسے کم کم ایم کے راؤ صاحب نے پیش کیا اس موقع پر محترم راؤ صاحب کو اسلامی نوجوان پیش کیا گیا اور جماعت کے سوسائٹ جیسے سالانہ میں حکم ریوسے کی طرف سے تعاون کی درخواست کی گئی جس پر موصوف نے تعاون کی یقین دہانی کرائی اس موقع پر محترم منیر احمد

خطبہ جمعہ المبارک

جو خلیفہ وقت کی نصیحت ہے وہ لازماً دوسری نصیحت سے زیادہ موثر ہوگی

سب سے پہلا کام عہدیداران کا یہ ہے کہ اپنا اور اپنے کاموں کا اور طریق کار کا محاسبہ کریں یہ بہت ضروری ہے کہ ہم تیزی کے ساتھ بڑھنا شروع کریں اور ہر ملک میں ایک انقلابی تبدیلی واقع ہو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایڈوانس ریلیجیونل سوسائٹی، لندن۔ نومبر ۱۹۸۰ء بمقام مسجد فضل لندن

کم منیر احمد صاحب جاوید دفتر، ۳۵ لندن کا ٹینڈ کر وہ یہ غیر مطلوبہ بصیرت افزا خطبہ جمعہ ادارہ سب سے اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (تاکملاً ایڈیٹر)

میں اتنی قطعاً ہے کہ اس کے پڑھنے کے بعد یعنی حضرت مصلح موعودؑ کی نظر سے پڑھنے کے بعد یہ حیرت ہوتی ہے کہ پڑانے مفسرین کی نظر سے کس طرح یہ آیت رہ گئی اور اس میں کوئی تصور نہیں ہوا کرتا۔ ایک دفعہ بات میں نکلے تو نظریہ ایک پروردگار آجاتا ہے۔ سیکڑوں مرتبہ قرآن کریم پڑھا ہے لیکن میرا بھی اس طرف خیال نہیں گیا کہ یہ آیت تو کھلا کھلا اس نظریے کی تردید کر رہی ہے کہ حضرت شفیعؓ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خسر تھے۔

اللہ تعالیٰ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو مخیر فرمائے

بے انتہاء بلند مرتبہ عارفانہ حضرت مصلح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد جیسی خدمت قرآن کا آپ کو توفیق ملی ہے جس طرح قرآن کے معارف کو غوطے لگا کر باہر نکال کر دنیا کے سامنے پیش کرنے کی توفیق ملی ہے اس کی کوئی نظیر کہیں اور نہیں ملتی۔ ایسے مفسر صدیوں میں نہیں ہزاروں سال میں پیدا ہوتے ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ نے آپ کو جو یہ توفیق بخشی ہے کہ قرآن کریم کی تفسیر اچھوتے انداز میں قرآنی دلائل پیش کر کے دنیا کے سامنے رکھی ہے یہ ایک اتنی عظیم نعمت ہے کہ اس سے جماعت کو خود بھی فائدہ اٹھانا چاہیے اور اپنے دوسرے دوستوں تک بھی یہ نعمت پہنچانی چاہیے۔ تفسیر کبیر میں جیسی ہوئی سب دنیا میں دستیاب ہے اور جو پہلی ۵ ہزار یا اس کے لگ بھگ جلدیں ہم نے طبع کرائی تھیں وہ عاری یک جگی ہیں۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ پانچ ہزار گھر دریں تو یہ دستیاب ہونی چاہئیں لیکن ان میں سے کتنوں نے استفادہ کیا ہے یہ بات کہنی بہت مشکل ہے تو ضمناً میں نے توجہ دلائی کہ وہ جو پڑھ بھی لیتے ہیں وہ بھی ایک دفعہ کے پڑھے ہوئے کو پوری طرح یاد نہیں رکھ سکتے۔ اس لئے وقتاً فوقتاً جہاں توفیق ملے۔ جن آیات کی تلاوت کریں۔ وقت نکالیں کہ ان کے حوالے کے ساتھ تفسیر کبیر قرآن کریم کو بھی دیکھیں اور وہ دیکھیں گے کہ ہر دفعہ ان کے علم میں غیر معمولی اضافہ ہوگا اور روحانی لذت جو نہیں ہوگی اس کا تو کوئی شمار ہی نہیں کیونکہ قرآن کے ہر نئے نکتے کی معرفت کے وقت ایک روحانی لذت کی ہر سانس وجود میں آتا ہے اور یہ ایک ایسا لطف ہے جس کی کوئی مثال دنیاوی لطفوں میں نہیں ملتی۔

اب میں اس مضمون کی طرف لوٹتا ہوں جو میں نے گذشتہ جمعہ میں شروع کیا تھا یعنی دعوت الی اللہ کے سلسلہ میں حکمت عملی کو اختیار کرنا کیونکہ قرآن کریم نے ہمیشہ دعوت الی اللہ کے مضمون کے ساتھ حکمت پر زور دیا ہے اور اس کے علاوہ صبر پر زور دیا ہے۔ میں نے گذشتہ خطبہ میں یہ عرض کیا تھا کہ میں آئندہ اللہ اللہ عہدیداران، منتظرین اور امراء کو مخاطب کرتے ہوئے ان کو سمجھانے کی کوشش کروں گا کہ قرآن کریم کی تعلیم کی رُو سے ان پر کیا کیا ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ پس دعا کے بعد جو سب سے بڑی ذمہ داری ہے اور حکمت کا خلاصہ اور حکمت کی روح ہے کہ دعا کے ذریعہ کام شروع کیا جائے تمام امراء اور عہدیداران

شہد و تہود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا:-
بیشتر اس سے کہ دعوت الی اللہ میں حکمت عملی کے مضمون کو آگے بڑھایا جائے دو غلطیوں کی اصلاح کا اعلان کرنا ضروری ہے۔

گذشتہ خطبہ میں سورۃ النحل کی آیت اذ ذبح الی سبیلین کرہا بالحقۃ وَالْمَوْعِظَةُ الْحَسَنَةُ كَاتِلَاتٍ کی تفسیر لیکن حوالہ دیتے وقت انھیں کی بجائے النحل پڑھا گیا ہے کیونکہ حمد کے بعد مجھے کسی نے توجہ دلائی اس لئے دوست اصلاح فرمائیں۔ جہاں جہاں بھی کیسٹ میں یہ حوالہ پڑھا گیا ہوگا اس کو درست کر لیا جائے۔

دوسری غلطی ایک پہلے خطبہ میں ہوئی تھی جس کی طرف مجھے برما کے ایک دوست عزیزم محمد صالح صاحب نے توجہ دلائی ہے۔ قرآن کریم کی دعاؤں پر گفتگو کے دوران میں نے ایک ایسی دعا کا حوالہ دیا تھا جس کا حضرت موسیٰ سے تعلق ہے جب وہ ہجرت کر کے مدین تشریف لے گئے وہاں آپ نے دعا کی: رَبِّ رَافِعِ لِي مَا أُنزِلَتْ إِلَيَّ مِنْ خَيْرٍ فَقَبُولِي۔ اس دعا کے ذکر میں ضمناً میں نے یہ بیان کیا کہ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جہاں شاد کی آپ کے خسر حضرت شفیع تھے جو خود بھی نبی تھے۔ یہ ذکر ضمناً از خود اس لئے ہوا کہ گذشتہ مفسرین نے یہی لکھا ہے اور بالارادہ طور پر تحقیق کے بعد یہ بات میں نے بیان نہیں کی تھی بلکہ تعلیم کے زمانے میں جو گذشتہ تفسیر میں پڑھی تھیں ان میں یہی بات یاد تھی اور اسی طرح میں نے بیان کر دیا۔ صالح صاحب نے برما سے مجھے خط لکھا ہے اور وہ کہتے ہیں کہ تفسیر کبیر میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس نظریے کو قرآن کریم کی آیات کے حوالے اور استدلال کے ساتھ بالکل غلط کر کے دکھایا ہے۔ چنانچہ ان کے توجہ دلانے پر جب میں نے دیکھا تو واقعاً حضرت مصلح موعودؑ نے اس نظریے کے خلاف ایسے مضبوط دلائل پیش فرمائے ہیں کہ جن کے بعد کسی دور کے دلہے کا بھی سوال نہیں رہتا کہ حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خسر کو شفیع قرار دیا جائے۔ مختلف دلائل میں ایک یہ آیت آپ نے پیش فرمائی۔ فرمایا کہ قرآن کریم میں سورۃ اعراف آیت ۱۰۴ میں درج ہے: ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمُ مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِمْ فَظَلَمُوا بِهَا فَأَنْظُرْ كَيْفَ كَانَتْ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ۔ فرماتے ہیں سورۃ اعراف میں یہ ذکر شفیع کی قوم (کی ہلاکت) کے بعد فرمایا گیا ہے: ثُمَّ بَعَثْنَا مِنْ بَعْدِهِمُ مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا۔ پھر ہم نے ان کے بعد موسیٰ کو بھیجا۔ بآيَاتِنَا: اپنے کھلے کھلے نشانات کے ساتھ۔ رَافِعِ لِي فِرْعَوْنَ مِنْ كُلِّ مَرْجَلٍ۔ وَصَلَّ إِلَيْهِ: اور اس کے سرداروں کی طرف۔ فَانظُرْ كَيْفَ كَانَتْ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ۔ پس غور کر دیکھ کہ کیسا مفسدوں کا انجام ہوا کرتا ہے۔ تو یہ آیت اس معاملہ

۱۲ ستمبر ۱۹۹۱ء کا خطبہ ہے جو حضور انور نے مسجد بیت الاول کوٹہ مال میں ارشاد فرمایا تھا۔

جن کا اس دعوت رانی اللہ سے کام سے کسی سہ ان کو میں دوبارہ تاکید کرتا ہوں کہ بہت دباؤ کیا کر میں اپنے لئے بھی اور اپنے تابع دوسرے خدمت دین کرنے والوں کے لئے بھی کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کو حکمت کے اسٹی گو ہر عطا فرمائے اور قرآن کریم ایک مومن سے جیسی حکمت کا تقاضا کرتا ہے ویسی حکمت اپنے فضل سے خود آپ کو عطا فرمائے اور آپ کی تبلیغ کا رگہ ہو شہداد ہو اور محض ایک کوشش نہ ہو بلکہ ایک نتیجہ خیز کوشش ہو۔ اس سلسلہ میں حضرت مسیح علیہ السلام کا یہ قول ہمیشہ یاد رکھنا چاہیے کہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ اس کے مختلف معانی ہیں۔ بہت ہی عارفانہ کلام ہے لیکن ایک حقیقت یہ بھی تو ہے کہ جو درخت پھل نہ دے وہ بھر جی کھائے گا خواہ آپ اس کی کیسی ہی خدمت کریں۔ کیسی اس کی آبیاری کریں۔ دیکھنے میں وہ سرسبز و شاداب ہی کیوں نہ دکھائی دے لیکن اگر پھل سے عاری ہے تو وہ درخت کاٹے جائے گا لہذا یہ اس کی کوئی حیثیت نہیں رہتی۔ پس اپنے تبلیغی کاموں کو حکمت کا تقاضا یہ ہے کہ پھلوں سے بھر جائیں اور پھلوں سے جانچنے کے لئے ایک تو پھلوں کی مقدار تعداد دیکھنی ضروری ہے۔ اگر کوششیں بڑھتی چلی جا رہی ہیں۔ خرچ بڑھ رہے ہیں۔ آپ محنت کر رہے ہیں۔ ساری جماعت بظاہر مستعد دکھائی دیتی ہے۔ فاطلوں کے منہ بھر رہے ہوئے ہیں۔ رپورٹوں میں صفحات کے صفحات تبلیغی کاروائیوں پر مشتمل ہیں لیکن جب نتیجہ تک پہنچتے ہیں تو پتہ چلتا ہے کہ وہی گفتی کے پندر آدمی جو پہلے تھے ویسے ہی اتنے سال بھی ہیں ویسے ہی اتنے ہی پہلے تھے تو درخت کو پھل سے پہچاننے کا کیوں کوشش کریں گے۔ پس سب سے پہلا کام عہد یاداران کا یہ سہمہ کہ اپنا اور اپنے کا لونی کا اور طریق کار کا معائنہ کریں اور بڑی گہری اور تفصیلی نظر سے دیکھیں کہ وہ اب تک کیا کیا ذرائع استعمال کر چکے ہیں اور کب سے وہ ذرائع استعمال کر رہے ہیں اور ان ذرائع کے نتیجہ میں کہیں کوئی پھل بھی لگا ہے یا نہیں۔ اگر نہیں تو ضروری نہیں کہ وہ ذرائع بیکار سمجھے جائیں بلکہ استعمال کرنے والوں پر بھی نظر کرنا پڑے گا اور بھی بہت سے ایسے اسباب ہیں جن کا ذرائع کے استعمال سے تعلق ہے اور ہر سطح پر یہ بھی دیکھنا ہو گا کہ جو ان ذرائع کو استعمال کر رہا ہے وہ ذاتی طور پر خود کیا ہے۔ وہ دعا گو ہے بھی کہ نہیں اور اس کی ذاتی توجہ پورے اخلاص کے ساتھ اور انہماک کے ساتھ ان کاموں کی طرف ہے بھی کہ نہیں۔ پس ذرائع کی چھان بین ان کی جانچ پڑتال ذرائع کو استعمال کرنے والوں کے حالات اور ان کی جانچ پڑتال پھر ان کی اپنی صلاحیتوں کا جائزہ اور یہ دیکھنا کہ ہر شخص اپنی صلاحیت کے مطابق ہتھیار استعمال کر رہا ہے کہ نہیں۔ یہ ایک اتنا وسیع معائنہ ہے کہ اسی پر اگر عہد یاداران توجہ دیں تو ان کو معلوم ہو گا کہ یہ ایک دو دن کی بات نہیں ہے۔ مسلسل توجہ اور محنت کا تقاضا کرنے والا معاملہ ہے لیکن اس معاملہ میں میں کچھ باتیں مزید وضاحت سے دیکھنی چاہتا ہوں کیونکہ اس قسم کی نصیحتیں میں بار بار کر چکا ہوں اور وہ کیٹنس بھی سب جماعتوں میں پہنچائی گئیں لیکن چونکہ اکثر جماعتیں میرا اثر نہیں پڑا اس لئے میرا بھی تو یہ کام ہے کہ میں معائنہ کروں اور دیکھوں کہ میرے اختیار کردہ ذرائع میں کیا نقص رہ گئے تھے اور دوبارہ میں پیش کروں تو کیا نئی بات پیدا کر کے پیش کروں کہ وہ باتیں جو پہلے پھل نہ لاسکی تھیں اب پھل لے آئیں۔ یہ تو اللہ تعالیٰ کا احسان ہے کہ

جماعت کی تربیتی حیثیت مجھ پر بھی زرخیز ہے

اوپر گزشتہ چند سالوں میں جماعت نے پھر شی حیثیت سے تبلیغ میں جو نمایاں کامیابیوں حاصل کی ہیں وہ اس بات پر تو گواہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ساتھ یہ نصیحتیں سب بیکار نہیں گئیں اور محنت ذرائع نہیں گوی بلکہ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل کے ساتھ ان کوششوں کو پھل ضرور لگا دیا ہے لیکن کتنی زحمتیں ایسی ہیں جنہوں نے نتیجہ کو بڑھا کر دیا ہے۔ یہ دیکھنا بھی ضروری ہے۔ مجموعی طور پر اضافہ تو ہوا ہے اور غیر معمولی اضافہ ہے لیکن ہر جگہ نہیں ہوا۔ بہت سے ایسے علاقے ہیں جو مطلقاً ترقی یافتہ ہیں۔ یورپ اور امریکہ اور اسی طرح کے ترقی یافتہ ممالک جاپان ہے اور انی ترقی یافتہ اور زرخیز ترقی یافتہ کے درمیان کہہ سکتے ہیں کہ ہر جگہ ترقی ہو رہی ہے اور ترقی یافتہ ہیں کچھ دوسری دنیا میں کچھ پھل نہیں لگا رہے یعنی ان کے مختلف

طبقات مختلف زمانوں میں بس رہے ہیں ان کے حالات کا بھی آپ جائزہ لیں تو آپ دیکھیں گے کہ اکثر جماعتیں ابھی تک ان ذرائع کے نتیجہ میں کوئی نمایاں کامیابی نہیں ہوئی لیکن جہاں ہوئی ہے ان کا نہیں نے جائزہ لیا ہے تو معلوم ہوا ہے کہ جہاں اخلاص اور محنت کے ساتھ امیر اور اس کے ساتھ شامل ٹیم نے واقعتاً پوری کوشش سے کام کیا ہے وہاں یہ بیان کردہ ذرائع کارگر ثابت ہوئے ہیں۔ اس لئے ذرائع کو تبدیل کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ بار بار ان کو یاد کرنے کی ضرورت ہے اور بار بار مختلف ذرائع استعمال کرنے کے طریقے سمجھانے کی ضرورت ہے۔ ان خامیوں پر نظر ڈالنے کی ضرورت ہے جن کے نتیجہ میں بعض دفعہ محنتیں بیکار چلی جاتی ہیں اور درخت شہداد نہیں ہوتے۔ یہ جو نشوونما کا مضمون ہے یہ عاری کائنات کی ترقی کا خلاصہ ہے اور کائنات پر غور کرنے سے خواہ وہ زندگی کے وجود سے پہلے کی کائنات ہو زندگی کے وجود کے بعد کی کائنات ہو انسان کو بہت سے حکمتوں کے موقی ملتے ہیں اور انسان کو اپنی روحانی انفرادی اور جماعتی ترقی کے لئے بہت سے گڑھ ہاتھ آتے ہیں۔ پس ان سب مضامین پر غور کے نتیجہ میں جو باتیں اللہ تعالیٰ مجھے عطا فرمائے ہیں مختلف مواقع پر میں انہیں بیان کرتا رہا ہوں اور بلاشبہ بیسیوں گفتگوں کا وہ نتیجہ ہے جو مختلف کمیٹس میں یا دیگر یوزر وغیرہ میں موجود ہیں لیکن وہ جی چلی جا رہی ہیں۔ وہ باتیں کہی جاتی ہیں لیکن جماعت کا بھاری اکثریت کے سامنے وہ نہیں آتیں اور ان کے اندر جو نشوونما کی صلاحیتیں ہیں انہیں تحریر نہیں ملتی۔ اس لئے میں یہ زور دیتا رہا ہوں کہ جو عہد یاداران ہیں وہ صرف اس بات پر اکتفا نہ کریں کہ میری باتیں سمجھ کر آگے دوستوں تک پہنچائیں بلکہ یہ کوشش کریں کہ ان دہے ہوئے مضامین کو نکالیں اور حتی المقدور کوشش کریں کہ وہ امری احباب جو دعوت الی اللہ کا جذبہ رکھتے ہیں ان کو یہ چیزیں سنائی جائیں۔ مجلس عاقلہ کے ممبران بھی سنیں اور بار بار سنیں کیونکہ سننے کے نتیجہ میں کچھ تو ان کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے نئے طریق کار معلوم ہوں گے اور کچھ ان کے اندر خود تحریک پیدا ہوگی۔ ہر انسان جو ایک کام کا ارادہ کرتا ہے اور کسی مضمون کو پڑھتا ہے نئے علم کے نتیجہ میں اسے روشنی کا احساس ہوتا ہے اور وہ سمجھتا ہے کہ مجھے روشنی مل گئی مگر یہ نہیں جانتا کہ روشنی کا سفر لگتا ہے۔ ایک روشنی کے نور آگے بھی روشنی ہوا کرتی ہے اس روشنی کے بعد پھر اور بھی روشنی ہوتی ہے۔ وہ لوگ جو خوابوں میں جاگتے ہیں ان کو بھی جاگنے کا ایک احساس تو ضرور ملتا ہے اور وہ شعور حاصل کرتے ہیں کہ جاگنا اس کو کہتے ہیں لیکن جب سچ سمجھ جاتے ہیں تو وہ کوئی اور قسم کا شعور ہوا کرتا ہے اور جاگنے کے بعد کچھ غریب تک آنکھیں ملتی رہنے کے وقت جو جاگ گیا کیفیت ہے وہ تبدیل ہو جاتی ہے جب پانی کے چھینٹے پڑتے ہیں اور استعداد کے ساتھ انسان باہر آتا ہے۔ پھر جب گھر سے نکل کر باہر دعوپ میں قدم اٹھاتا ہے تو اس کا جاگنے کی کیفیت میں ایک نیا نور پیدا ہو جاتا ہے۔ پھر وہ زمرہ کی زندگی میں سمجھ لیتے ہوئے بہت سی باتیں سمجھتے ہیں حالت میں دیکھی جاتی ہیں اور جب انسان کو اندر دنی طور پر جاگنے کی توفیق ملتی ہے تو ہر قدم پر اس کو ایک نئی روشنی محسوس ہوتی ہے اور وہ سمجھتا ہے کہ اب میں جاگتا ہوں اور جب انسان معرفت کے مزید درجے حاصل کرتا ہے تو بعض اوقات بڑے بڑے صدقیا نے آخر وقت یہی محسوس کیا کہ ہم جاگے ہیں نہیں تھے بلکہ ایک نسبتی کیفیت تھی۔ چنانچہ میرے دردنے ایک شعر میں بڑی حسرت سے اس معرفت کا یوں اعلان کیا کہ ہے

دلے نادالی کہ وقت مرگ یہ ثابت ہوا + خواب تھا جو کچھ دیکھا ہو سنا افسانہ تھا
 تو خواب اور افسانوں کی حقیقتیں فی ذاتہ تو یہ حقیقتیں نہیں ہیں لیکن اکثر ہماری حقیقتیں جن کو ہم حقیقت سمجھ رہے ہوتے ہیں ان کی اپنی حیثیت خواب اور افسانے کی ہوتی ہے۔ یہ عمری کیفیت ہے اس لئے انسان کو کسی مقام اور کسی مرتبہ پر جا کر پورے یقین اور وثوق کے ساتھ یہ نہیں سمجھ لینا چاہیے کہ میرا روشنیوں کا سفر تمام ہوا اور مجھے سب کچھ حاصل ہو گیا۔ یہ غرر کا مقام ہے جو انسان کی تعلیم و تربیت کرتا ہے۔ دنیا میں کوئی سفر بھی حقیقی سفر کے بغیر ممکن نہیں اور کوئی سفر بھی روشنی کے بغیر ممکن نہیں تو میں عہد یاداران سے عاجزانہ طور پر یہ درخواست کرتا ہوں کہ جو کچھ اس مضمون پر ان کو سمجھایا گیا ہے وہ خود بھی سنیں اور توجہ سے سنیں اور پھر اپنے نفس کا سنا لیں

بہتر اور اس کے اس کو کر لیا۔ یہ

ناممکن ہونے کا احساس بڑی بیماری ہے۔

یہ عیب سے بڑا مرض ہے جو تمام مضمونوں کو ہلکا کر دیتا ہے۔ آپ بظاہر ناممکن نہ سمجھیں اور ہر قسم کے دین کے ہاں ہی ایم نے آپ کی یہ حالتیں سن لی ہیں اور یوں میں خدا کے فضل سے یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ ایک سے دو ہو سکتے ہیں۔ یہ ہلکا آپ بظاہر تائید کر سکتے ہیں لیکن عملاً آپ کے دل کی سوچ کے اندر یہ مرض موجود ہو گا کہ ٹھیک ہے جو اسی طرح ہوتا آیا ہے۔ کیسے ہو سکتا ہے یہ تو خیالی باتیں ہیں۔ امیدیں باتیں ہیں کبھی خیالی دنیا میں ہوتی ہیں۔ اس لئے ٹھیک ہے کہ شش کر میں گئے ہو گا تو وہی جو پہلے ہوتا رہا ہے تو آج اپنے تئوں کی جڑوں پر ابھی سے تیر کو دیا۔ جو تئوں میں ہی مر جائیں ان کے آگے اس کے نتیجے کیسے پیدا ہو سکتے ہیں اس لئے جائیں اور میدانوں اور لہجوں کریں کہ خدا تعالیٰ نے جیسے دنیا کے نظام میں اکثر تئوں میں پھولنے کی صلاحیت رکھی ہوتی ہے۔ اکثر انسانوں کو یہ صلاحیت بخشی ہے کہ وہ صحیح طریق اختیار کریں تو خدا ان کو اولاد عطا کرے۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت بھی گذشتہ انبیاء کی جماعتوں کی طرح بالعموم یہ صلاحیت رکھتی ہے کہ وہ پھولے پھلے اور دنیا میں ایک انقلاب عظیم برپا کر دے اور اتنے وقت میں کرے کہ اس انقلاب کے دوران وہ آپ بیمار نہ ہو سکیں۔ وہ امتیں میں کو پھیل دیر سے لگتے ہیں۔ بہت طے عرصے بعد لگتے ہیں۔ ان کی نشوونما بعض دفعہ ایسے واقعے سے ہوتی ہے جو ان کے اختیار میں ہی نہیں ہوتے۔ خدا کی تقدیر کا وعدہ ہے کہ میں غالب آؤں گا اور غالب کروں گا تو زمانے کے حالات ایسے ہو جاتے ہیں کہ انہیں ان کے ساتھ ہو جاتی ہے مگر ضروری نہیں کہ ان کے اندر صلاحیتیں باقی رہتی ہوں۔ ضروری نہیں کہ وہ عام لوگ رہیں۔ بہت ہی فتوحات ایسی بھی ہوتی ہیں جبکہ امتیں بیمار ہو جاتی ہوں اور پھر فتح نصیب ہوتی ہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قوم جب تک ضرور اور محدود تھی باصلاحیت تھی۔ اس میں ایسے لوگ تھے اور بڑی کثرت سے تھے جنہوں نے وحدانیت کو بحیثیت زندہ رکھا۔ وحدانیت سے چھٹے رہے۔ وحدانیت کا علم بلند رکھا۔ اس کی خاطر قربانیاں دیں۔ خدا کی توحید پر قائم رہے۔ ان کا ذکر سورہ کہف میں اصحاب الکہف کے ذکر میں ملتا ہے لیکن جب عیسائیت سے رو منہ ہو گیا تو ایسی حالت میں فتح ہوا کہ تثلیث پھیل چکی تھی۔ اب سوال یہ ہے کہ فتح کا وعدہ تو خدا نے پورا کر دیا لیکن وہ مسیح سے وعدہ تھا لیکن وہ ایک بیمار فتح تھی۔ اس کے نتیجے میں یہ نہیں کہ دنیا کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا۔ میں پہلے جس اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے کہ ہوں۔ سچے مذاہب بگڑنے کے باوجود بھی بہت سی صلاحیتیں زندہ رکھتے ہیں اور کبھی بھی ایسا نہیں ہوا کہ سچے مذاہب خواہ بگڑ چکے ہوں ان کے غلبے سے دنیا کو فائدہ نہ پہنچا ہو۔ ایک جہت سے نہ ہو دوسری جہت سے پہنچ جاتا ہے مگر مذاہب کا جو اصل اعلیٰ مقصد ہے وہ حاصل نہیں ہوتا اور ہر مذہب کا اعلیٰ مقصد توحید کا قیام ہے۔ پس عیسائیت کی بڑی بد نصیبی ہے کہ ایسی حالت میں فتح پائی جب کہ توحید بالعموم ہاتھ سے جاتی رہی تھی اور بہت تھوڑے عرصے جو توحید پر قائم تھے۔ پس عرصہ یہ بحث نہیں ہے کہ آپ میں بڑھتے اور پھلتے پھولنے کی صلاحیت ہے بلکہ اس صلاحیت کو اس تیزی سے استعمال کریں کہ آپ کی روحانی صلاحیتیں ابھی زندہ ہوں اور ان میں نقص نہ پیدا ہو چکے ہوں۔ اگر بیمار حالت میں آپ کو ترقی نصیب ہو تو اس ترقی کو کوئی نمایاں فائدہ نہیں ہے۔ کچھ نہ کچھ فائدہ تو ضرور ہو گا لیکن اسٹی متناہد میں آپ ناکام ہو چکے ہوں گے۔ اس لئے میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ ترقی کی رفتار کا اقدار کی حفاظت سے ایک گہرا تعلق ہے۔ بہت دیر تک اگر قوموں کو ترقی نہ ملے تو بعض دفعہ اہستہ آہستہ زندگی لگنے شروع ہو جاتے ہیں اور غیر معاشروں سے وہ مغلوب ہونے لگ جاتے ہیں۔ اس لئے معاشرے کے اندر ایک طاقت پیدا ہونی چاہیے اور وہ تعداد کے بڑھنے سے ہوتی ہے۔ وہ طاقت جو اس یقین کے ساتھ پیدا ہوتی ہے کہ ہم غالب آ رہے ہیں ان کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اقدار کی کمی حفاظت ہوتی ہے ورنہ دیر تک ترقی نہ ملنے کے نتیجے میں یا سست روی کے نتیجے میں رفتہ رفتہ جو کچھ انسان نے حاصل کیا ہے وہ بھی ہاتھ سے جانے لگتا ہے اور قومیں روحانی لحاظ سے تنزل اختیار کرنا شروع کر دیتی ہیں۔

بہت بہت سے ایسے محرکات ہیں بہت سی ایسی وجوہات ہیں جن پر نظر رکھنے ہوتے ہیں یقین رکھنا ہوں کہ ہماری روحانی بقا کے لئے آج تیز رفتاری سے آگے بڑھنا ضروری ہے۔ آج ہمیں ایسے ممالک چاہئیں جہاں باجماعت احمدیہ غالب آ کر ایک غالب معاشرہ دنیا کے سامنے پیش کر سکے ورنہ اپنے معاشرے کی صحت پر ہی نئی نسلوں کو یقین

ہو یا ہوا تو ایک دو کے ہونے کی کہ نہیں کیا اور پھر جس نے جس طرح کیا اس پر نظر رکھنا یہ ایک بہت وسیع مضمون ہے۔ آج کے خطبہ میں تو اس کو بیان کرنا ناممکن نہیں ہو گا۔ لیکن آئندہ انشاء اللہ اگر کوئی اور مضمون ایسا نہ ہو جس کو پہلے بیان کرنا ضروری ہو تو میں اس کو مزید تفصیل سے آپ کے سامنے رکھوں گا۔

سرمدت میں آپ کو یہ بتانا چاہتا ہوں کہ امرائے ان باتوں کی روشنی میں اور جو مزید باتیں میں ان کے سامنے رکھنی چاہتا ہوں سب سے پہلے اس کے کام کو ترتیب دینا چاہیے۔ مجلس غافلہ کی ایک میٹنگ کا فی الحال نہیں ہے۔ بار بار ایسی میٹنگز بلانی پڑیں گی۔ اگر ہنگامی طور پر چند دن کی رخصتیں لے کر بھی سب کو اکٹھا دن رات بیٹھا پڑے تو ایسا کریں لیکن مضمون یہ پیش نظر ہو گا کہ ہم نے اپنی گذشتہ حالت پر ماضی نہیں رہنا کیونکہ بہت بڑا کام ہے جو ہمیں کرنا ہے اور اگر ہم نہیں کریں گے تو ہم خوابوں میں بس رہے ہوں گے اور اگر اس حالت میں ہم نے جان دے دی تو پھر میرے درد کا یہ شعرا م پر بھی صادق آئے گا کہ

وائے نادانی کہ وقت مرگ یہ ثابت ہوا۔ خواب تھا جو کچھ کہہ دیتا جو منافقا تھا پس اس خواب کو حقیقت میں بدل دے۔ یہ مقصد ہے اس کے لئے عزم کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے ایک چیلنج کو قبول کرنے کی ضرورت ہے اس چیلنج کی ضرورت ہے کہ ہم نے ہر حال تبدیلی کر لی ہے اور اس یقین کی ضرورت ہے کہ جو جماعت آپ کو میسر ہے اس میں اس بات کی صلاحیت موجود ہے۔ ہر آدمی میں یہ صلاحیت موجود ہے کہ وہ ایک سے دو اور دو سے چار ہو۔ ہر خراب نہیں ہیں۔ صحیح صحیح استعمال نہیں ہو رہے یا جس طرح ان میں بعض دفعہ پڑے پڑے بوسیدگی ہی پیدا ہو جاتی ہے ایسی کیفیت ہو گی لیکن یہ جوں میں آگے کی صلاحیت ضرور موجود ہے۔ دنیا میں جو قانون قدرت میں دکھائی دیتا ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ کچھ لوگ باوجود ضرور ہونے میں اکثریت باوجود نہیں ہوا کرتی۔ اکثریت میں پیچھے کی صلاحیت موجود ہوتی ہے۔ پس اگر اکثریت باوجود نظر آئے تو خدا تعالیٰ کے قانون پر حریف رکھنے کا آپ کو حق نہیں ہے۔ ہرگز ایسی جرات نہ کریں کہ آپ کو یقیناً یہ سوچنا چاہیے اور یہ نتیجہ نکالنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے صحیح تو میں اچھے نتیجے تھے لیکن ہماری غفلت سے ان بچوں کو کچھ ایسی بد پست گئی ہے یا کچھ ایسا وبال لگا گیا ہے کہ جس کے نتیجے میں وہ پھوٹ نہیں رہے اور نشوونما اختیار نہیں کر رہے تو یہ ایک سفر سے پہلے کا لازمی نتیجہ ہے۔ جو سفر سے پہلے آپ کو نکالنا ہو گا ورنہ سفر کے بعد جو نتیجہ نکالنا چاہیے وہ نہیں لکھا کا اور یہ نکتہ بھی آپ کو خوب سمجھنا چاہیے کہ ہر سفر کے آغاز پر اس کا نتیجہ پہلے نکل جاتا ہے۔ اس کو سائنس کی اصطلاح میں BLUE PRINT کہتے ہیں اور قرآن کریم نے بھی اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے اور اس آیت نے بھی اس مضمون پر روشنی ڈالی ہے کہ کائنات کی پیدائش سے پہلے انسان کا BLUE PRINT موجود تھا۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا BLUE PRINT خدا کے علم میں موجود تھا اور اس کی تقدیر میں موجود تھا۔ پس نتیجہ دہرا نکلتا ہے جو پہلے آغاز میں نکالنا چاہئے ہو۔ پس اگر آپ نے تیسری کو مشغول نہ کیے لئے ایک مشکل نظام اپنے ذہن رکھا اور پورا عزم کے ساتھ یہ فیصلہ کیا کہ اپنے خیالی ڈھانچے کو عینی جامہ ضرور پہنا کر چھوڑیں گے تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ آپ کی یہ کوششیں ضرور نتیجہ خیز ہوں گی لیکن اگر سفر سے پہلے آپ کو یقین نہ ہو کہ سفر سے پہلے آپ یہ سمجھتے ہوں گے ہمارا کہہ دینا فرض ہے مگر یہی ہوتا رہتا ہے۔ جب ہم نے دیکھا ہے اسی طرح لوگ کہتے ہیں اور بھول بھی جاتے ہیں۔ یاد کرنے والے یاد بھی کرتے ہیں اور پھر فاقہ ہو جاتے ہیں اور بالآخر وہی رو پیدا ہو چکے ہیں وہی رو تھا کہ تھی وہی رو تھا ہوتی ہے۔ یہ نتیجہ جب آپ نے پہلے نکال لیا تو آپ نے اپنی ناکامی کا نتیجہ نکالا ہے۔ ایک BLUE PRINT بنیاد سے صحیح ناقص نہیں۔ آپ کے دماغ کا بیج باوجود لگا ہے۔ اس لئے بڑے کھٹے دماغ کے ساتھ اور تیز نگاہ کے ساتھ اس بات کو خوب اچھی طرح دیکھ لیں کہ کون سا سفر آپ اختیار کرنے والے ہیں اور آپ کے اعلیٰ مقاصد کیا ہیں اور پھر اگر آپ یقین رکھتے ہیں کہ یہ مقاصد حاصل ہو سکتے ہیں۔ یہ ناممکن نہیں ہے تو میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ وہ ناممکن نہیں رہیں گے۔ وہی مقولہ صادق آتا ہے مگر تیزی کا محاورہ ہے جس کا ترجمہ یہ ہے کہتے ہیں کہ ایک شخص کو علم نہیں تھا کہ جو کچھ کام کرنے لگا ہوں یہ ناممکن ہے۔ پس وہ آگے

حِفْظُ اللِّسَانِ

(زبان کی حفاظت)

از قلم :- مکرّم مولوی محمد نذیر صاحب مبشر مبلغ سلسلہ جماعت ہمدردی

اللہ تعالیٰ نے کامل مومنین کی صفات بیان کرتے ہوئے اپنے کلام پاک میں فرمایا
وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ
(سورہ مومنوں) یعنی کامل مومن وہ ہیں جو لغو باتوں سے اعراض کرتے ہیں۔ پھر
سورہ الفرقان میں فرمایا وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ
الَّذِينَ يَمْنُونَ عَلَىٰ الْاَرْضِ هُمْ اَوْثَقًا
وَ اِذَا خَاطَبْتَهُمُ الْجَاهِلُونَ قَالُوْا
سَلْمًا ۗ اِیْنِ رَحْمٰنِ خَدَاۤءِ كَسِیۡطٍ مُّبْدِیۡ
وہ ہیں جب جاہل لوگ ان سے مخاطب ہوتے ہیں تو وہ ان سے لڑتے جھگڑتے نہیں بلکہ یہ کہتے ہیں کہ تم تمہارے لئے سلامتی کی دعا کرتے ہیں۔ جماعتوں میں اخوت و محبت اور اتفاق و اتحاد معاشرہ کی درستی اور اپنے گھروں کو جنت بنانے کے لئے زبان کی حفاظت ضروری ہے کیونکہ اکثر باہمی لڑائی جھگڑے اور اختلافات فتنہ و فساد ترش کلامی اور بد زبانی کی وجہ سے ہوتے ہیں۔

ہمیشہ مومنین کو ایسی بات کہنی اور کرنی چاہیے جو موقعہ و محل کے مطابق ہو ہر لحاظ سے بہتر و بھلائی والی ہو۔ جیسا کہ آنحضرت صلعم نے حقیق مسلمانوں کی ایک علامت یہ قرار دی ہے کہ اَلْمُسْلِمُ مَعْنٰ سَلَمٌ اَلْمُسْلِمُوْنَ مَعْنٰ یَسْلَمُوْنَ
وَاِسْلَامُہِ (بخاری شریف) یعنی حقیقی مسلمان وہ ہے جس کے ہاتھ اور زبان سے دوسرے لوگ محفوظ رہیں۔

حدیث میں آتا ہے کہ ایک صحابی نے آنحضرت صلعم سے پوچھا یا رسول اللہ کیا زبان سے نکلنے والی باتوں پر بھی مواخذہ ہوگا؟ آپ نے فرمایا کیوں نہیں زبان کی حفاظت پر ہی تو اعمال صالحہ کے ثمرات حسنہ کا دار و مدار ہے۔ ایک اور روایت آتی ہے کہ ایک شخص نے آپ صلعم سے پوچھا یا رسول اللہ مجھے کوئی ایسا عمل بتلا دیجئے جو مجھے جنت لے کر لے کر دے؟ آپ نے اپنی زبان پر اشارہ فرمایا کہ زبان کی حفاظت کرو۔ زبان کی حفاظت کرو۔ ایک اور حدیث میں آتا ہے کہ رسول اکرم صلعم نے فرمایا مَنْ كَانَتْ يَدَاہُ بِاللّٰہِ وَالیَہِ وَ اَلَا خَوْفٌ لِّیَقْلِبَ خَلِیۡقًا اَوْ لِبِصْمَتِ (بخاری شریف)

یعنی جو شخص اللہ اور یوم آخر پر ایمان

رکھتا ہے اُسے چاہیے کہ وہ خیر کی بات کرے یا پھر خاموش رہے۔ پھر نبی اکرم صلعم نے زبان کی حفاظت کرنے والے کو جنت کی ضمانت دیتے ہوئے یوں فرمایا مَنْ لَیۡسَ مِنْہٗ فِیۡ مَا بَیۡنَ لَحْمَیۡنَہٗ وَ مَا بَیۡنَ رِجْلَیۡہِ اَضْمِنَ لَہٗ الْجَنَّةَ (بخاری) یعنی جو شخص مجھ کو اس چیز کی ضمانت دے جو اس کے دونوں گلوں کے درمیان ہے (یعنی زبان) اور دونوں پاؤں کے درمیان اس کو میں جنت کی ضمانت دیتا ہوں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-
”مومنوں کی منظم جماعت کا مدار تقویٰ پر ہوتا ہے وہ ہر بات سے پہلے سوچتے ہیں کہ یہ تقویٰ کے خلاف تو نہیں اور ہر کام سے پہلے غور کرتے ہیں کہ ہمیں یہ خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا موجب تو نہیں ہوگا..... تقویٰ کے بہت سے شعبے ہیں جو خشکیوں کے تاروں کی طرح پھیلے ہوئے ہیں۔ تقویٰ تمام جوارح انسانی اور عقائد زبان اخلاق وغیرہ سے متعلق ہے۔“

(ملفوظات جلد اول ص ۲۲۱)
”متقی انسان کسی ایسے خلق کو اپنے اندر پیدا ہونے نہیں دیتا جو روحانی صفات کے خلاف ہو۔ مگر ان سب سے نازک معاملہ زبان کا ہے ایک کلمہ گھر تمام نیکیوں کو ضائع کرنے اور جھپٹا خمال کا باعث بن جاتا ہے اس لئے بات کرنے سے پہلے ہزار بار سوچنا چاہیے کہ ہمیں یہ تقویٰ کے خلاف تو نہیں جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”ہد زبان سے یہ اللسان تقویٰ سے دور چلا جاتا ہے زبان سے تکبر کر لیتا ہے زبان سے ہی فرعون کی صفات آجاتی ہیں اور اسی زبان سے یوشبیدہ اعمال کو ریاکاری سے بدل لیتا ہے اور زبان کا ذیاب بہت جلد ہوتا ہے۔“
(ملفوظات جلد اول ص ۲۲۳)

نیز فرمایا :-

”نازک ترین معاملہ زبان ہے۔ بسا اوقات تقویٰ کو دور کر کے ایک بات کہتا ہے اور دل میں خوش ہو جاتا ہے کہ میں نے یوں کہا اور ایسا کہا حالانکہ وہ بات بُری ہوتی ہے فرمایا ایک بزرگ کی کسی دنیا دار نے دعوت کی جب وہ بزرگ کھانا کھانے کے لئے تشریف لے گئے تو اس متکبر دنیا دار نے اپنے لوگوں سے کہا کہ فلاں تمھاری لانا جو ہم پہلے حج میں لائے تھے اور پھر دوسرا تعالٰیٰ بھی لانا جو دوسرے حج میں لائے تھے اور پھر کہا تمہارے حج والا بھی لیتے آنا اس بزرگ نے فرمایا تو تو بہت قابل رحم ہے ان تینوں فقروں میں تو نے اپنے تینوں حجوں کا ستیا ناس کر دیا۔ تیرا مطلب صرف اس سے یہ تھا کہ تو اس امر کا اظہار کرے کہ تو نے تین حج کئے ہیں۔“

(ملفوظات جلد اول ص ۲۲۱)
پھر فرمایا :-
”متقی اپنی زبان کو بہت ہی

قالب میں رکھتا ہے اُس کے منہ سے کوئی ایسی بات نہیں نکلتی جو تقویٰ کے خلاف ہو پس تم اپنی زبان پر حکومت کرو۔ نہ یہ کہ زبانیں تم پر حکومت کریں اور اناب تیناپ بولتے رہو۔ ہر ایک بات کہنے سے پہلے سوچ لو کہ اس کا نتیجہ کیا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی اجازت اُس کے کہنے میں کہاں تک ہے جب تک یہ نہ سوچ لو مت بولو۔ ایسے بولنے سے جو ضرارت کا باعث اور فساد کا موجب ہو نہ بولنا بہتر ہے۔“

(ملفوظات جلد اول ص ۲۲۲)
ترمذی شریف میں آتا ہے کہ ایک صحابی نے نبی اکرم صلعم سے دریافت کیا کہ نجات کا کیا ذریعہ ہے تو آپ نے فرمایا یا اچھی زبان کو قابو میں رکھو اپنے گھر میں پڑے رہو اور اپنے تمنا ہوں پر روتے رہو۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو زبان کی حفاظت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔“

دُعَاۃُ مَغْفِرَتِ

میری والدہ صاحبہ کرمہ شریفی صاحبہ اہلیہ کرمہ عبدالرحمن صاحب مالاباری آف سورب عرصہ دو سال کی علالت کے بعد مورخہ ۲۵ بروز سوموار بمقام حضرت سال اللہ تعالیٰ کو پیاری ہو گئی ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ والدہ صاحبہ علالت سے قبل صدر لجنہ اماء اللہ کے بخدمہ پر فائز رہیں۔ آپ صوم و سلوٰۃ کی پابند اور جماعتی کاموں میں ذوق و شوق سے حصہ لینے والی تھیں۔ والدہ صاحبہ نے خاکسار سمیت نو لڑکے تین لڑکیاں اپنے پیچھے چھوڑی ہیں۔ اس کے علاوہ متعدد پوتے پوتیاں تو اسے تو اسیاں پیچھے چھوڑی ہیں۔ مرحومہ سورب میں سب سے پہلے احمدیت قبول کرنے والی خاتون تھیں۔ خاکسار مبلغ سنو روپے اعانت بدر میں دیتے ہوئے والدہ صاحبہ مرحومہ کی بلذری درجات اور جملہ پیمانہ گان کو صبر جمیل کی توفیق عطا ہونے کیلئے اجاب جماعت وقارئین بدر سے خصوصیت سے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتا ہے۔
خاکسار۔ ایم نور احمد صدر جماعت احمدیہ سورب (کرناٹک)

درخواست ہائے دعا

- (۱) خاکسار کی اہلیہ کیو دونوں سے بیمار ہے اور طبیعت اکثر خراب رہتی ہے لہذا خاکسار کی اہلیہ کا کافی شفا یابی کے لئے اور بچوں کی صحت و تندرستی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ منیر الحق مبلغ سلسلہ کلکتہ (آندھرا)
- (۲) مکرّم عبدالمنان صاحب صدر جماعت گندیکوٹر اعانت بدر میں ۱۰ روپے ادا کرتے ہوئے تمام اجاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ کچھ عرصہ قبل فالج نے حملہ کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل اور حضور انور کی دعاؤں کے طفیل کافی حد تک شفا ہو چکی ہے مگر ابھی تک چلنا پھرنا مشکل ہے اور ایک ہاتھ بھی بالکل کام نہیں کر رہا۔ اللہ تعالیٰ ان کو جلد اپنے فضل سے کامل شفا عطا فرمائے۔ خاکسار۔ محمد نذیر مبشر مبلغ سلسلہ ہمدردی
- (۳)۔ خاکسار کی اہلیہ کے پیٹ میں گذشتہ کچھ عرصہ سے آلسر ہو جانے کی وجہ سے بے حد پریشانی ہے ڈاکروں نے آپریشن کرنے کا مشورہ دیا ہے۔ علاج جاری ہے سب سے بے

دعا کی ترقیات کے لئے تمام بزرگان سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے۔ اعانت بدر میں

خاکسار۔ سید کمال الدین مالچر۔ (اڑیسہ)

تعالیٰ عزیز موصوف کو شفا کا نام عاجلہ عطا فرمائے۔ اور صحت و سلامتی والی عمر دراز عطا فرمائے
اسی طرح خاک رکی والدہ محترمہ بھی اکثر بیمار رہتی ہیں ان کی شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست
ہے۔ (خاک ر۔ انور رضا خان مقیم دہلی)

اظہار افسوس

نہایت افسوس اور دلی ہمدردی کے ساتھ بفرض دعا تحریر ہے کہ دہلی میں مقیم ہمارے فطرس
احمدی بھائی مکرم ایم۔ ایس۔ قریشی صاحب (بی۔ ایس۔ سی۔ ایل۔ ایل۔ بی۔ ایلیگ) کا والدہ محترمہ
اپنا تک حرکت تھک بند ہو جانے کی وجہ سے اپنے آبائی وطن مراد آباد میں وفات پا گئی ہیں۔
اناللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ کی عمر تقریباً آٹھ برس تھی۔ نیک سیرت، بااخلاق، دینی کاموں میں
بہت دلچسپی رکھنے والی حضور ما غریبہ و حاجت مندوں کے ساتھ ہمدردانہ سلوک کرنے والی
مفسر خاتون تھیں اللہ تعالیٰ مرحومہ کے ساتھ عنفوان و منفرت کا سلوک فرمائے۔ مرحومہ نے اپنے
پچھلے تین لڑکے اور تین لڑکیاں چھوڑی ہیں۔ مرحومہ کی وفات پر محرم قریشی صاحب موصوف اور
ان کے خاندان کو صدمہ پہنچا ہے اس پر ہم برابر کے شریک ہیں اور دعا گو ہیں کہ اللہ تعالیٰ
متوفیہ کے جملہ پسماندگان کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ مرحومہ کی وفات پر جو غم اس خاندان میں
پیدا ہو گیا ہے اللہ تعالیٰ اس خفا کو اپنی رحمت سے برفرمائے اور ہر ایک کو راضی بقضاء
الہی و سہنے کی توفیق بخشنے آمین۔

بلانے والا ہے سب پیارا
اُسی پر اے دل تو جاں فدا کر

دعا کی عرض سے موصوف نے مبلغ پانچ سو روپیہ امانت بدر میں ادا کئے ہیں۔
(ادارہ بدر)

بدر کی توسیع اشاعت آپ کا فریضہ ہے۔ (مینجر بدر)

تصانیف مکتبہ اصحاب احمد

- (۱)۔ روایات ظفر (یعنی حضرت منشی ظفر احمد صاحب کپور تھلوی) کے سبند ۳۱۳
صحابہ و خاص مقررین)
 - (۲)۔ اصحاب احمد چل دہم (یکے سبند ۳۱۳ صحابہ و خاص مقررین) حضرت منشی
حبیب الرحمن صاحب کی روایات و حالات زندگی۔
 - (۳)۔ اصحاب احمد جلد نہم (ایڈیشن دوم بھاری اضافہ کے ساتھ زیر طبع روایات و حالات
زندگی حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی۔ سبند ۳۱۳ صحابہ جن کی تعریف
حضرت سید مودود علیہ السلام نے فرمائی اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ان کو دس ہزار
مسلمانوں کے مقابلہ میں ایک قرار دیا۔
- ملنے کا پتہ: مینجر اصحاب احمد - قادیان - ۱۴۲۵۱۶

درخواست دعا

۱۔ خاک ر اخبار بدر کے ذریعہ اصحاب جماعت کی خدمت میں درخواست کرتا ہے کہ خاک ر اپنا
نیا بزنس بریڈنگ ڈائلنگ تھان میں منتر شروع کرنے والا ہے دعا کریں اللہ تعالیٰ اس بزنس کو برکات
سے بابرکت فرمائے۔ اسی طرح خاک ر کی والدہ محترمہ بھی عرصہ سے علیل ہیں ڈاکٹروں سے
جو اب دس دوا ہے حضور انور ایدہ اللہ کا علاج بڑا ہے۔ اسی طرح خاک ر کے پیارے
تکلیف ہے حضور انور اس کا بھی علاج فرما رہے ہیں۔ اصحاب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ خاک ر کی
والدہ محترمہ اور خاک ر کو شفا کا نام عاجلہ عطا فرمائے۔ اور ہماری جملہ پریشانیوں کو دور فرمائے

روزی میں برکت عطا فرمائے، مقبول خدمت
دین کی سعادت، عطا فرمائے۔

خاک ر۔ محمد عبدالباری ملک بریڈنگ ڈائلنگ
مال مقیم قادیان۔

۲۔ خاک ر کے چچا زاد بھائی عزیز ظہار احمدان دون
کافی بیمار ہیں جسم میں خون کی کمی ہوتی جا رہی ہے
دہلی AIMIS میں دکھانے کے لئے وطن پر پورہ
سے عنقریب آ رہے ہیں۔ اصحاب دعا کریں اللہ

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

الزمیہ

بیورو انٹرنیٹ۔
پتہ:۔ خورد شید کلا تھ مارکیٹ، چداری
سید شوکت علی اینڈ سنز
نارتھ ناظم آباد کراچی۔ فون نمبر: ۶۲۹۴۴۴

بہترین ڈکڑا لاکھ لاکھ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے (ترندی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES.
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM-679339-
(KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE

الشاہد نوی

اللہ توبہ
(گناہ پریشان ہونا ہی اصل توبہ ہے)
یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی
(منجانب)

قادیان میں مکان و پلاٹ وغیرہ کی
خرید و فروخت کے لئے ہمیں
یعنی احمدیہ
احمدیہ امرتی ڈپلر
قادیان

طالیاں دعا
لیم طوطا
الو میڈرز
AUTO TRADERS
۱۹ میسکو لین کلکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

PHONE NO. OFF-6378622
RES-6233389
SUPER INTERNATIONAL
(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT
GOOD OF ALL KINDS)
PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.
OLD CHAKALA, SAHAR ROAD.
(ANDHERI EAST) BOMBAY-800099

ہماری اعلیٰ لذت ہمارا خدا میں ہے۔
(کشتی زندگی)
پیش کرنا ہے۔
Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD
CALCUTTA - 700015.
آرٹھم وہ حضور انور ایدہ زینب بربرینڈ
ہوئی چیل نیز بر پلاسٹک اور
ٹینوس کے جو ستارے !!

النیس اللہ پاک کی سبکت
(پیشکش)
انی پولیمرز کلکتہ۔ ۷۰۰۰۲۶
لیفون نمبر۔
5206 - 5137 - 4023-3